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Предисловие

	 Государственные расходы на образование – 5459,5 млрд руб.

	 В пересчете на 1 обучающегося в организации:
	 - дошкольного образования – 164 тыс. руб.
	 - общего образования – 140 тыс. руб.
	 - среднего профессионального образования – 163 тыс. руб.
	 - высшего образования – 403 тыс. руб.

	 Всего в стране 32,9 млн обучающихся, в том числе в организациях:
	 - дошкольного образования – 6,7 млн
	 - общего образования – 18 млн
	 - среднего профессионального образования – 3,7 млн
	 - высшего образования – 4,3 млн
	 - аспирантуры, ординатуры, ассистентуры – 0,2 млн
	
	 Всего в стране 2 млн педагогов, в том числе в организациях:
	 - дошкольного образования – 509 тыс. (старше 60 лет -17,7%)
	 - общего образования – 1075 тыс. (952 тыс. женщин; ст.60 – 23,1%)
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	 - среднего профессионального образования – 167 тыс. (ст. 60 – 21,8%)
	 - высшего образования – 214 тыс. (127 тыс. женщин; ст. 60 – 28,4%)
	
	 Всего в стране 74 тыс. образовательных организаций, в том числе:
	 - дошкольного образования – 32 тыс.
	 - общего образования – 39 тыс.
	 - среднего профессионального образования – 3,2 тыс.
	 - высшего образования – 724 тыс.

	 Из 1000 человек – 324 имеют высшее образование, 423 – среднее профессиональное 
	 Средний размер класса в школах – 21 человек
	 Число выпускников ВУЗов – 806 тыс. человек, из них 91 тыс. по направлению 
	 Образование и педагогические науки
	 Число иностранных студентов – 358 тыс. чел.1

1. Образование в цифрах: 2024 : краткий статистический сборник. – М. : ИСИЭЗ ВШЭ, 2024. – 132 с. 

Предисловие
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Часть 1. Родители и дети

4 из 10 родителей страдают из-за нехватки времени на общение с детьми

Вопрос: «Как вы считаете, достаточно ли времени вы уделяете общению со своим 
несовершеннолетним ребенком/детьми?»

Вариант ответа Все
опрошенные

Пол Наличие работы

муж жен нет ходят 
на работу

работают 
на удаленке

работают 
в гибридном 

режиме

Да 39% 32% 48% 48% 33% 66% 42%

Нет, и испытываю от 
этого чувство вины 43% 44% 40% 36% 46% 24% 42%

Нет, но НЕ испытываю 
от этого чувства вины 9% 13% 5% 5% 12% 5% 2%

Затрудняюсь ответить 9% 11% 7% 11% 9% 5% 14%

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 361

Время проведения: 12-27 августа 2024 года
Исследуемая совокупность: родители несовершеннолетних детей

Размер выборки: 1600 респондентов

Информация взята с портала www.superjob.ru от 29.08.2024
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Часть 1. Родители и дети

Россияне рассказали, сколько тратят на дополнительное образование детей // Известия. - М. : 2024. - URL: https://iz.ru/1678780/2024-04-09/rossiiane-rasskazali-
skolko-tratiat-na-dopolnitelnoe-obrazovanie-detei

Россияне рассказали, сколько тратят на дополнительное образование детей

9



Часть 1. Родители и дети

Россияне рассказали, сколько тратят на дополнительное образование детей
(продолжение)

Россияне рассказали, сколько тратят на дополнительное образование детей // Известия. - М. : 2024. - URL: https://iz.ru/1678780/2024-04-09/rossiiane-rasskazali-
skolko-tratiat-na-dopolnitelnoe-obrazovanie-detei
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Часть 1. Родители и дети

Россияне рассказали, сколько тратят на дополнительное образование детей
(продолжение)

Россияне рассказали, сколько тратят на дополнительное образование детей // Известия. - М. : 2024. - URL: https://iz.ru/1678780/2024-04-09/rossiiane-rasskazali-
skolko-tratiat-na-dopolnitelnoe-obrazovanie-detei
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Часть 1. Родители и дети
Чтение детей и подростков в семье. Роль родителей

Федоров В.В. Чтение детей и подростков в семье: роль родителей. - 12 с. - URL: https://rgdb.ru/images/News_main/2024/09/04/03/Детское_чтение_ВВ_Федо-
ров_ММДКЯ_2024.pdf
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Часть 1. Родители и дети
Чтение детей и подростков в семье. Роль родителей

(продолжение)

Федоров В.В. Чтение детей и подростков в семье: роль родителей. - 12 с. - URL: https://rgdb.ru/images/News_main/2024/09/04/03/Детское_чтение_ВВ_Федо-
ров_ММДКЯ_2024.pdf

13



Часть 1. Родители и дети

Федоров В.В. Чтение детей и подростков в семье: роль родителей. - 12 с. - URL: https://rgdb.ru/images/News_main/2024/09/04/03/Детское_чтение_ВВ_Федо-
ров_ММДКЯ_2024.pdf

Чтение детей и подростков в семье. Роль родителей
(продолжение)
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Часть 1. Родители и дети

Чтение детей и подростков в семье. Роль родителей
(продолжение)

Федоров В.В. Чтение детей и подростков в семье: роль родителей. - 12 с. - URL: https://rgdb.ru/images/News_main/2024/09/04/03/Детское_чтение_ВВ_Федо-
ров_ММДКЯ_2024.pdf
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Часть 1. Родители и дети

Семейные траты на подготовку к школе

Скажите, пожалуйста, сколько примерно денег Вы потратили или потратите в ближайшие дни на одного школьника в 
связи с началом нового учебного года на следующие покупки? 
(% респондентов, имеющих детей и/или внуков школьного возраста и запланировавших/совершивших трату и назвавших кон-
кретную сумму по соответствующему пункту)

2005 2008 2009 2010 2019 2020 2022 2023 2024

Покупка школьной формы, спортивной формы, сменной обуви, 
другой одежды и обуви для школы) 74 70 61 50 76 69 73 69 69

Покупка школьно-письменных принадлежностей  
(пеналы, тетради, ручки, альбомы и т.д.) 77 76 63 51 65 60 64 59 64

Покупка школьной сумки (портфеля, рюкзака, ранца) 73 69 71 46 64 57 59 57 59

Приобретение учебно-методического материала 
(учебники, рабочие тетради) 72 65 56 45 48 47 49 47 57

Цветы, подарки учителям на 1 сентября 50 46 43 32 48 41 48 49 54
Взносы по договоренности с администрацией школы и другими 
родителями на школьные нужды (охрана,  
техническое оснащение класса, моющие средства и т.д.)

52 39 36 32 26 21 24 31 34

Добровольный спонсорский взнос 26 23 13 12 16 15 14 19 16

Семейные траты на подготовку к школе: мониторинг // ВЦИОМ Новости. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/semeinye-traty-na-
podgotovku-k-shkole-monitoring
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Часть 1. Родители и дети
Семейные траты на подготовку к школе

(продолжение)
Назовите примерную сумму в рублях  
(открытый вопрос, один ответ, среднее значение по тратам респондентов, имеющих детей или внуков школьного возраста, 
запланировавших/совершивших трату по соответствующему пункту и назвавших конкретную сумму)

Всего
2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2014 2015 2017 2019 2020 2022 2023 2024

6281 6181 7467 10336 11336 11335 12728 15212 13628 20026 12745 26986 34858 33225 43029 53548

Покупка школьной формы, спортивной 
формы, сменной обуви, другой одежды и 
обуви для школы

2904 2664 3414 4220 5154 4355 5138 5484 4709 7191 6442 13431 15415 16548 20414 24919

Покупка учебно-методического материа-
ла (учебники, рабочие тетради) 765 851 940 2060 1719 1972 1930 2100 1881 3077 1197 3119 4195 3346 4688 6863

Покупка школьно-письменных принад-
лежностей (пеналы, тетради, ручки, 
альбомы и т.д.)

592 581 674 1105 1230 1172 1320 1543 1275 2277 1773 2217 2633 2940 3581 5127

Покупка школьной сумки (портфеля, 
рюкзака, ранца) 537 575 746 837 989 1201 1315 1588 1940 2855 1785 3636 3979 4115 4998 4590

Добровольный спонсорский взнос 707 387 697 733 747 788 740 2175 1727 1647 310 1625 3127 2666 3873 4650

Взносы по договоренности с администра-
цией школы и другими родителями 
на школьные нужды (охрана, техническое 
оснащение класса, моющие средства 
и т.д.)

540 731 655 835 961 1311 1558 1582 1321 1770 649 1781 3865 2057 3361 4628

Цветы, подарки учителям 
на 1 сентября 236 392 341 546 536 536 727 740 776 1209 589 1177 1644 1549 2113 2771

Семейные траты на подготовку к школе: мониторинг // ВЦИОМ Новости. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/semeinye-traty-na-
podgotovku-k-shkole-monitoring
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Часть 1. Родители и дети

Исследование показало рост трат россиян на образование своих детей в 2024 году

	 Порядка 85% россиян увеличили траты на образование своих детей в 2024 году, 
причем большая половина (54%) отметила двукратный рост расходов. Об этом сви-
детельствуют результаты совместного исследования образовательной компании  
MAXIMUM Education и образовательно-просветительского пространства "Дом полиме-
ров" на ВДНХ, которые имеются в распоряжении ТАСС.
	 "В 2024 году подавляющее большинство россиян (85%) увеличили траты на обра-
зование своих детей. Больше половины респондентов (54%) отмечают двукратный рост 
расходов, а каждый третий родитель (31%) стал тратить на 10-20% больше, чем год 
назад. Интересно, что 11% ответивших не изменили свои расходы на образование, а 5% 
даже удалось их сократить", - говорится в сообщении.
	 Отмечается, что помимо русского языка и математики, самыми популярными предме-
тами для подготовки к экзаменам стали обществознание (16%), информатика (11%), физи-
ка (9%) и химия (7%).

Исследование показало рост трат россиян на образование своих детей в 2024 году // ТАСС. - URL: https://tass.ru/obschestvo/22386403
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Часть 1. Родители и дети

	 На будущее образование ребенка откладывают деньги 54% опрошенных, большин-
ство (18%) - по 5 тыс. рублей ежемесячно. От 5 тыс. рублей до 10 тыс. рублей откладывают 
12% россиян, от 10 тыс. рублей до 20 тыс. рублей - 9%. Более 20 тыс. рублей в месяц на 
будущее образование детей откладывают 4% респондентов.
	 63% россиян примерно представляют себе будущую профессию своего ребенка, а 
каждый пятый (19%) уже просчитал траекторию обучения и выбрал соответствующий вуз. 
Будущую профессию вместе с ребенком планируют обсуждать 32% респондентов. Согласно 
исследованию, порядка 39% школьников хотят связать свое будущее с технической сферой, 
24% - с гуманитарным направлением, 16% - с естественнонаучным, а 11% - с творческим. 
При этом родители подростков хотят, чтобы их дети работали в сфере IT (13%), образова-
ния (10%), медицины (8%), юриспруденции (6%).
	
	 В опросе приняли участие 1,6 тыс. респондентов в возрасте от 18 лет, проживающих в крупных городах России. Иссле-
дование проводилось методом онлайн-анкетирования в ноябре 2024 года.

Исследование показало рост трат россиян на образование своих детей в 2024 году // ТАСС. - URL: https://tass.ru/obschestvo/22386403

Исследование показало рост трат россиян на образование своих детей в 2024 году 
(продолжение)
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Часть 2. Высшее образование
Мониторинг ГИВЦ МИРЭА деятельности образовательных организаций 

высшего образования за 2023 год 
(по данным 2022)

Характеристика системы высшего образования в РФ // ГИВЦ МИРЭА. - URL: https://monitoring.miccedu.ru/?m=vpo&year=2023
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Часть 2. Высшее образование
Россияне оценили важность высшего образования для построения карьеры

	 Сервисы Работа.ру и аналитики направления «Высшее образование» школы IT-профессий Skillfactory провели исследо-
вание и выяснили, считают ли россияне высшее образование важным для построения карьеры. В исследовании приняли участие 
более 3 600 пользователей Работа.ру старше 18 лет из всех регионов России. 
	 У большинства опрошенных россиян (68%) есть высшее образование.

Важность высшего образования для построения карьеры

Россияне оценили важность высшего образования для построения карьеры // Работа.ру. - URL: https://press.rabota.ru/rossiyane-otsenili-vazhnost-vysshego-
obrazovaniya-dlya-postroyeniya-karery
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Часть 2. Высшее образование
Россияне оценили важность высшего образования для построения карьеры

(продолжение)

Вопрос: Как вы считаете, какие преимущества есть у высшего образования, которые могут приго-
диться в карьере? (Множественный выбор)

Диплом дает преимущество при трудоустройстве 58%
Высшее образование дает необходимые знания и умения по профессии 43%
Высшее образование дает навык учиться искать информацию 41%
Высшее образование дает навык работы с большим объемом информации	 36%
Высшее образование учит ставить цели и достигать их 28%
Высшее образование дает навык договариваться и коммуницировать с людьми 25%
Высшее образование учит решать жизненные проблемы при минимуме ресурсов 19%
Никакие 8%
Другое 4%

Россияне оценили важность высшего образования для построения карьеры // Работа.ру. - URL: https://press.rabota.ru/rossiyane-otsenili-vazhnost-vysshego-
obrazovaniya-dlya-postroyeniya-karery
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Часть 2. Высшее образование
Россияне оценили важность высшего образования для построения карьеры

(продолжение)

Россияне оценили важность высшего образования для построения карьеры // Работа.ру. - URL: https://press.rabota.ru/rossiyane-otsenili-vazhnost-vysshego-
obrazovaniya-dlya-postroyeniya-karery

Вопрос: Почему вы считаете, что высшее образование не важно для построения успешной карьеры? 
(Множественный выбор)

Практические навыки и знания лучше получать на работе 64%
Университетские знания никак не связаны с реальной жизнью 46%
Во многих профессиях высшее образование не обязательно 41%
Качество высшего образования очень низкое 31%
Большинство работодателей не обращает внимание на его наличие 31%
Большое количество устаревших программ 29%
Другое 8%

	 Больше половины респондентов (64%) согласны с тем, что наличие диплома от ведущего вуза может позитив-
но повлиять на трудоустройство. Среди них в этом уверены 25% опрошенных, а 39% признают, что диплом ведущего 
университета может помочь, хоть и не играет решающую роль. 16% респондентов считают, что диплом от ведущего 
вуза не играет никакой роли, а 10% признали минимальное влияние. Еще 10% участников опроса затруднились от-
ветить на вопрос о влиянии престижности учебного заведения на построение карьеры.
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Часть 2. Высшее образование

Престиж высшего образования растет

Вопрос: Как вы считаете, престижно ли в современном мире иметь высшее образование?

Вариант ответа Все Пол Возраст, лет Ежемесячный доход, руб. Образование

2021 2024 М Ж до 34 35-44 св. 44 до 49999 50000-99999 от 100000 высшее среднее профес-
сиональное

Да 63% 66% 61% 71% 60% 67% 74% 56% 65% 67% 77% 55%
Нет 21% 16% 22% 11% 18% 15% 14% 24% 12% 11% 13% 26%
Затрудняюсь 
ответить 16% 18% 17% 18% 22% 18% 12% 20% 23% 22% 10% 19%

Престиж высшего образования растет / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114531/
prestizh-vysshego-obrazovaniya-rastet/
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Часть 2. Высшее образование

Вопрос: Что вы понимаете под словосочетанием «хорошее образование»?
Вариант ответа Все Пол Возраст, лет Ежемесячный доход, руб. Образование

2005 2021 2024 М Ж до 34 35-44 св. 44 до 49999 50000-
99999 от 100000 высшее

среднее 
профес-
сиональ-

ное

Престижный вуз, престижный 
факультет 12% 10% 7% 6% 7% 4% 7% 10% 4% 10% 4% 8% 4%

Образование, которое формирует 
навыки, ключевые компетенции 32% 49% 53% 51% 56% 52% 59% 50% 59% 57% 57% 56% 57%

Образование, которое учит приоб-
ретать знания самостоятельно всю 
жизнь

53% 36% 33% 35% 31% 34% 29% 37% 22% 31% 38% 29% 34%

Другое 3% 5% 7% 8% 6% 10% 5% 3% 15% 2% 1% 7% 5%

Престиж высшего образования растет / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114531/
prestizh-vysshego-obrazovaniya-rastet/

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 393

Время проведения: 26—28 февраля 2024 года
Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 лет

Размер выборки: 1600 респондентов
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Какие стипендии платят в вузах Петербурга и на что этих денег хватит

Милена Солдатенко,  Три тысячи тоже надо заслужить. Какие стипендии платят в вузах Петербурга и на что этих денег хватит // Фонтанка.ру. - URL: https://
www.fontanka.ru/2024/09/11/74073029/
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Какие стипендии платят в вузах Петербурга и на что этих денег хватит

(продолжение)

Милена Солдатенко,  Три тысячи тоже надо заслужить. Какие стипендии платят в вузах Петербурга и на что этих денег хватит // Фонтанка.ру. - URL: https://
www.fontanka.ru/2024/09/11/74073029/
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	 Интересно, что размер стипендии в 2100 установлен в Горном институте, притом, что учеба в вузе 
на всех направлениях стоит 600 тысяч в год. В среднем по Петербургу стипендия составляет 2 621 рубль. 
	 Кого любят петербургские вузы, так это первокурсников. В университете позабыть о ЕГЭ и пе-
режитом стрессе будет не так-то просто: стипендия в первый год обучения будет зависеть от баллов за 
экзамены. Такая мера уже несколько лет есть в ИТМО: «бронзовый студенческий», эквивалентный 7 000 
рублей, получают те, кто набрал за ЕГЭ и индивидуальные достижения 270 баллов. «Серебряный», рав-
ный 10 тысячам, — те, кто набрал 280. Шикуют в ИТМО студенты со стипендией под названием «золотой 
студенческий»: 290 баллов за экзамены и 15 000 рублей в месяц ваши. А на целых 25 тысяч могут рассчи-
тывать победители и призеры ВСОШ и Международной школьной олимпиады. Такие выплаты продолжа-
ются первый семестр. Если сдаёшь сессию без троек, то их продлевают до конца первого курса. Со второго 
курса сытая жизнь заканчивается.
	 Между тем чиновники регулярно поднимают тему того, что стипендии надо повышать, чтобы сту-
денты получали не совсем уж смешные деньги и могли как-то на них существовать. В феврале прошлого 
года Минобрнауки рекомендовало вузам повысить стипендии студентов до уровня не ниже прожиточного 
минимума. По России он составляет 15 453 рубля на душу населения, для Петербурга - 16 332 рубля. Тогда 
шла речь о тех студентах, для кого стипендия - «источник средств к существованию». То есть, сумма ака-
демической и социальной стипендии должна выходить в прожиточный минимум.

Какие стипендии платят в вузах Петербурга и на что этих денег хватит
(продолжение)

Милена Солдатенко,  Три тысячи тоже надо заслужить. Какие стипендии платят в вузах Петербурга и на что этих денег хватит // Фонтанка.ру. - URL: https://
www.fontanka.ru/2024/09/11/74073029/
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Какие стипендии платят в вузах Петербурга и на что этих денег хватит

(продолжение)

Милена Солдатенко,  Три тысячи тоже надо заслужить. Какие стипендии платят в вузах Петербурга и на что этих денег хватит // Фонтанка.ру. - URL: https://
www.fontanka.ru/2024/09/11/74073029/

	 К этой теме вернулись в мае и пообещали повысить стипендии до прожиточного минимума к 2030 
году. Тем не менее пока стипендии так и остаются на уровне 2–4 тысяч рублей. К слову, согласно бюджету 
2024 года, стипендиальный фонд должен был быть увеличен с 1 сентября на 5,5 %. Более того, стипендию 
получают только бюджетники, тем временем платники, которых на творческих и гуманитарных специаль-
ностях абсолютное большинство, и на эти пару тысяч рассчитывать не могут. И это в условиях растущих 
цен на учебу - в Петербурге в этом году отдельные вузы подняли стоимость сразу на четверть.
	 «Фонтанка» решила прикинуть, на что хватит стипендии петербургскому студенту. Возьмем сред-
нестатистического бюджетника со среднестатистической стипендией 2 621 рубль (напоминаем, это боль-
ше, чем в СПбГУ). Если он живет в общежитии, то при самом лучшем раскладе в месяц он будет платить  
за него 550 рублей. За студенческий проездной он отдаст 1 305 рублей. Можно было бы купить проездной 
за 740 рублей — только на метро, но, как показало исследование «Фонтанки», без автобусов поселенцам 
петербургских общежитий ну никак не обойтись. Итого, когда решен вопрос, где жить и на чем ездить,  
у студента остается ни много ни мало 406 рублей.
	 Открываем Росстат. По данным на 2 сентября, на эти деньги студент может позволить себе полки-
ло курицы (109 рублей), литр молока (79 рублей), килограмм картошки (50 рублей) и пачку дешевеньких 
сигарет за оставшиеся 168 рублей. Некурящие могут купить десяток яиц (104 рубля) и полкило бананов  
за 71 рубль, если наскребут еще 7 рублей. И это на месяц.
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	 К счастью студентов, базовая академическая стипендия — это не единственная выплата, на которую 
они могут рассчитывать. Некоторые студенты имеют право на социальную стипендию, даже если учатся 
на тройки. Ее могут получать инвалиды I и II групп, сироты и люди, потерявшие родителей во время обу-
чения, бывшие военнослужащие, ветераны боевых действий, учащиеся, пострадавшие в результате ради-
ационных катастроф и малоимущие. В ГАСУ социальная стипендия может составлять до 18 960 рублей,  
в РАНХиГС — всего 3 тысячи, в СЗГМУ им. Мечникова — 3 010 рублей.
	 Желающим заработать побольше придется постараться. Те, кто учится на отлично, имеет дости-
жения в научно-исследовательской, общественной, спортивной или культурно-творческой деятельности, 
могут рассчитывать на ПГАС — повышенную государственную академическую стипендию. Ее размер 
определяет сам университет, но, как правило, она выше обычной стипендии и суммируется с ней, а не 
исключает стандартную выплату. Например, в ВОЕНМЕХе ПГАС составляет от 8 до 30 тысяч рублей.  
С минимальной можно получать 12 тысяч в месяц, а если учиться на отлично и получать самую-самую 
повышенную — и все 36. В ГАСУ ПГАС — до 18 960 рублей, в Первом меде — 13 400, в Академии Вага-
новой — 9 тысяч, в Мечникова — чуть более 17 тысяч.
	 Особенно отличившиеся студенты могут претендовать на президентскую стипендию (7 000 руб. в 
месяц), правительственную (5 000 руб.), конкурсные именные стипендии и гранты (имени В.И. Вернадско-
го, А.А. Вознесенского, Д.С. Лихачева и И.А. Солженицына, А.А. Собчака и В.А. - до 15 тысяч в месяц)

Какие стипендии платят в вузах Петербурга и на что этих денег хватит
(продолжение)

Милена Солдатенко,  Три тысячи тоже надо заслужить. Какие стипендии платят в вузах Петербурга и на что этих денег хватит // Фонтанка.ру. - URL: https://
www.fontanka.ru/2024/09/11/74073029/
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Достойная стипендия по мнению студентов

Вопросы: Достойная стипендия студента вуза на сегодняшний день — это, по-вашему, сколько?;
Сколько денег в месяц вам достаточно, чтобы чувствовать себя счастливым человеком?
(рассчитаны средние суммы, руб. в месяц)

Показатель
Москва Санкт-Петербург

Все Пол Все Пол
2022 2024 М Ж 2022 2024 М Ж

Достойная 
стипендия 20 700 23 700 25 900 21 300 20 000 22 900 23 600 22 400

Денег для 
счастья 158 000 177 000 211 000 146 000 148 000 163 000 168 000 145 000

Достойная стипендия, по мнению московских студентов, — 23700, петербургских — 22900 / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: 
https://www.superjob.ru/research/articles/114581/dostojnaya-stipendiya/
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Сколько студентов из стран ближнего зарубежья обучается в российских вузах? // Sputniklive ; Министерство науки и высшего образования России. - URL: 
https:https://t.me/sputnikuzbekistan/50458

Часть 2. Высшее образование

Сколько студентов из стран ближнего зарубежья обучается в российских вузах?
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Часть 3. Выбор профессии

Имеющие детей чаще считают, что начинать работать нужно в подростковом возрасте, 
бездетные — после совершеннолетия

Имеющие детей чаще считают, что начинать работать нужно в подростковом возрасте, бездетные — после совершеннолетия / Исследовательский центр пор-
тала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114807/imeyuschie-detej-chasche-schitayut/

Вопрос: В каком возрасте вы начали свою трудовую деятельность — начали работать/подрабатывать?

Вариант ответа Все Пол Возраст, лет

М Ж до 34 35-44 св.44

До 9 лет включительно 1% 2% 0% 0% 1% 1%

В 10—13 лет 5% 5% 4% 2% 8% 6%

В 14—17 лет 34% 39% 29% 30% 35% 39%

В 18—21 год 43% 35% 49% 45% 40% 42%

В 22 года и старше 16% 17% 16% 22% 14% 11%

Не помню/затрудняюсь ответить 1% 2% 2% 1% 2% 1%
Место проведения опроса: Россия, все округа

Населенных пунктов: 526
Время проведения: 4—6 августа 2024 года

Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 лет
Размер выборки: 2500 респондентов
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Имеющие детей чаще считают, что начинать работать нужно в подростковом возрасте, 
бездетные — после совершеннолетия

(продолжение)

Вопрос: Как вы считаете, в каком возрасте дети должны начинать свою трудовую деятельность — 
работать/подрабатывать?

Вариант ответа Все
Пол Возраст, лет Наличие детей

М Ж до 34 35-44 св.44 есть нет
До 9 лет включительно 1% 1% 1% 1% 1% 2% 2% 2%
В 10-13 лет 3% 4% 2% 1% 5% 4% 4% 3%
В 14-17 лет 35% 40% 31% 29% 39% 39% 48% 29%
В 18-21 год 44% 39% 49% 50% 39% 42% 37% 42%
В 22 года и старше 8% 9% 7% 8% 9% 6% 5% 15%
Не помню/затрудняюсь 
ответить 9% 7% 10% 11% 7% 7% 4% 9%

Имеющие детей чаще считают, что начинать работать нужно в подростковом возрасте, бездетные — после совершеннолетия / Исследовательский центр пор-
тала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114807/imeyuschie-detej-chasche-schitayut/

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 526

Время проведения: 4—6 августа 2024 года
Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 лет

Размер выборки: 2500 респондентов
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Почти каждый пятый ребенок мечтает стать фуд-блогером

	 17% российских детей хотели бы стать фуд-блогерами. Об этом рассказали дети в возрасте от 10 
до 14 лет, которые вместе с родителями ответили на вопросы торговой сети О’кей. Всего в исследовании 
приняли участие 1374 человека.

	 Блогерство по-прежнему остается популярным у подрастающего поколения. 67% детей смотрят 
каналы и подкасты различных блогеров регулярно. Наиболее популярны (вопрос с возможностью множе-
ственного выбора – прим.) мультфильмы – 70%, блогерский контент – 60%, обзоры игр – 44%, обзоры на 
различные покупки – 28%, кулинарные – 25%.

	 Развивающие каналы оказались на последнем месте – их смотрит 15% детей.

	 Стать блогерами мечтают 52% опрошенных детей. Из них каждый третий – именно фудблогером. 
Это 17,3% от общего числа опрошенных. Снимать обзоры на игры хотят 38% мальчишек и девчонок, рас-
сказывать о жизни, путешествиях и покупках – 22%. 17% хотели бы в будущем делать интервью и посвя-
тить этому свой блог.

Почти каждый пятый ребенок мечтает стать фуд-блогером – родители против // Вести образования - URL: https://vogazeta.ru/articles/2024/8/28/analitycs/25230-
pochti_kazhdyy_pyatyy_rebenok_mechtaet_stat_fud_blogerom__roditeli_protiv
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	 Среди причин, которые вызывают у детей желание развивать себя в блогосфере, восприятие блогер-
ства как простого способа для заработка. Так считают 37% участников опроса.
	 При этом 26% убеждены, что этот способ дохода позволит развиваться в чем-то еще, не лишая себя 
свободного времени. 13% видят в блогерстве популярность и ставят это конечной целью. 8% хотят за счет 
собственных проектов рассказать людям о чем-то полезном.

	 Родители же идеи своих детей не одобряют: 47% видят своих детей в специальностях IT и DATA-сфе-
ры, инженерии и высоких технологий, 29% хотели бы, чтобы ребенок посвятил себя науке, медицине или 
образовательной среде, 12% настроены создавать ребенку почву для развития в рабочих профессиях. Об 
однозначной поддержке такого творческого блогерского пути сказали только 3% мам и пап.

Почти каждый пятый ребенок мечтает стать фуд-блогером – родители против // Вести образования - URL: https://vogazeta.ru/articles/2024/8/28/analitycs/25230-
pochti_kazhdyy_pyatyy_rebenok_mechtaet_stat_fud_blogerom__roditeli_protiv

Почти каждый пятый ребенок мечтает стать фуд-блогером
(продолжение)
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Российские школьники рассказали о карьерных интересах и критериях выбора профессии

	 Образовательная онлайн-платформа «Умскул» изучила карьерные предпочтения школьников. В ис-
следовании приняли участие 1050 учеников 7–11 классов из всех регионов России.
	 Исследователи указывают на гендерные различия в профессиональных предпочтениях. Информа-
ционные технологии привлекают преимущественно юношей: 47% против 20% девушек. Модой хотели бы 
заниматься 27% школьниц против 4% школьников.
	 Треть респондентов (33%) не 
проявляет интереса к так называемым 
профессиям будущего: цифровому ис-
кусству, биоинженерии, этичному ха-
кингу, киберспорту и др. и предпочи-
тает более привычные специальности. 
Исключение - профессии цифрового ху-
дожника и дизайнера, которые отмети-
ли 25% опрошенных, а также блогера/
стримера (22%).

Российские школьники рассказали о карьерных интересах и критериях выбора профессии / Редакция Forbes Education // Forbes Education - URL: https://www.
forbes.ru/education/523294-rossijskie-skol-niki-rasskazali-o-kar-ernyh-interesah-i-kriteriah-vybora-professii
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Российские школьники рассказали о карьерных интересах и критериях выбора профессии
(продолжение)

33% 40%
Не проявляют интереса к так называе-
мым профессиям будущего: цифровому 
искусству, биоинженерии, этичному ха-
кингу, киберспорту и др.

Не рассматривают искуственный 
интеллект как направление про-
фессионального развития

Российские школьники рассказали о карьерных интересах и критериях выбора профессии / Редакция Forbes Education // Forbes Education - URL: https://www.
forbes.ru/education/523294-rossijskie-skol-niki-rasskazali-o-kar-ernyh-interesah-i-kriteriah-vybora-professii
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Российские школьники рассказали о карьерных интересах и критериях выбора профессии
(продолжение)

Российские школьники рассказали о карьерных интересах и критериях выбора профессии / Редакция Forbes Education // Forbes Education - URL: https://www.
forbes.ru/education/523294-rossijskie-skol-niki-rasskazali-o-kar-ernyh-interesah-i-kriteriah-vybora-professii
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	 Работать в области искусственного интеллекта и робототехники хотят лишь 13% учеников. 40% не рассма-
тривают ИИ как направление профессионального развития, 41% не интересуется нейросетями, но допускает их 
использование в повседневной жизни.
	 Самым важным фактором выбора профессии и будущего работодателя для школьников стала высокая зара-
ботная плата - ее отметили 75%. На 2-м месте оказалась перспектива карьерного роста (68%), на 3-м - возможность 
сохранить баланс между работой и личной жизнью (60%). Творческая реализация имеет значение для 52%, стабиль-
ность - для 28%, шанс внести свой вклад в развитие технологий - для 15%.
	 Для 41% опрошенных приемлема стартовая заработная плата в размере 40 000 - 60 000 рублей, 32% хотели 
бы начать с 70 000 - 90 000 рублей. Среди форматов работы предпочтительным оказался гибридный график - 51% 
респондентов. Работу в офисе выбрали 18%, а полную удаленку - 15%.
	 Максимальные гендерные различия в ответах коснулись баланса между работой и личной жизнью (он вол-
нует 62% девушек и 55% юношей) и творческой реализации (54% и 40%). Забота работодателя об экологии важна 
для 35% учеников, принципиально важна - для 14%. Почти половина (45%) относится к этому вопросу нейтрально.
	 56% школьников видит целью карьерного роста открытие собственного бизнеса, 31% хочет делиться зна-
ниями с другими людьми, 21% - участвовать в решении глобальных проблем человечества, 20% мечтают разра-
батывать инновационные продукты. Почти половина опрошенных (49%) хочет работать в России и иногда ездить  
в командировки за рубеж. Стать сотрудником международной компании планируют 34% респондентов. 17% не свя-
зывают будущее трудоустройство с поездками за границу.

Российские школьники рассказали о карьерных интересах и критериях выбора профессии
(продолжение)

Российские школьники рассказали о карьерных интересах и критериях выбора профессии / Редакция Forbes Education // Forbes Education - URL: https://www.
forbes.ru/education/523294-rossijskie-skol-niki-rasskazali-o-kar-ernyh-interesah-i-kriteriah-vybora-professii
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Российские школьники рассказали о карьерных интересах и критериях выбора профессии
(продолжение)

Российские школьники рассказали о карьерных интересах и критериях выбора профессии / Редакция Forbes Education // Forbes Education - URL: https://www.
forbes.ru/education/523294-rossijskie-skol-niki-rasskazali-o-kar-ernyh-interesah-i-kriteriah-vybora-professii
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Заработок, карьера или призвание: как выбирают профессию россияне

Вариант ответа
Все опрошенные Пол Возраст, лет Ежемесячный доход, руб.

2014 2021 2024 М Ж до 34 35-44 св.44 до 
49999

50000-
99999

от 
100000

ПОЛУЧЕНИЕ ДОХОДА: 
зарплата, льготы, бонусы 52% 55% 57% 53% 60% 51% 58% 65% 61% 64% 58%

КАРЬЕРА: перспективы, 
развитие профессиона-
лизма, рост статуса, рост 
масштаба проектов, разви-
тие связей

28% 22% 21% 28% 15% 27% 22% 12% 12% 23% 18%

ПРИЗВАНИЕ: удоволь-
ствие от процесса работы, 
вклад в общее дело

17% 18% 17% 13% 21% 18% 17% 17% 23% 9% 20%

Затрудняюсь ответить 3% 5% 5% 6% 4% 4% 3% 6% 5% 4% 4%

Вопрос: В данный момент времени работа для вас — это, прежде всего, …

Заработок, карьера или призвание: как выбирают профессию россияне / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.
superjob.ru/research/articles/114761/zarabotok/
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Заработок, карьера или призвание: как выбирают профессию россияне
(продолжение)

Вопрос: В данный момент времени работа для вас — это, прежде всего, …

Профессиональная группа
Вариант ответа

Получение 
дохода Карьера Призвание Затрудняюсь 

ответить
Дизайнер 33% 20% 43% 4%
Воспитатель 34% 20% 39% 7%
PR-менеджер 34% 22% 38% 6%
Врач 43% 22% 31% 4%
Учитель 48% 17% 24% 11%
Медицинская сестра 51% 23% 23% 3%
Кв.рабочий 48% 21% 22% 9%
Кладовщик 62% 10% 21% 7%
Маркетолог 42% 21% 21% 11%
Бухгалтер 68% 8% 21% 3%

Заработок, карьера или призвание: как выбирают профессию россияне / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.
superjob.ru/research/articles/114761/zarabotok/
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Профессиональная группа
Вариант ответа

Получение 
дохода Карьера Призвание Затрудняюсь 

ответить
Программист 50% 22% 18% 10%
Менеджер по работе с клиентами 68% 14% 18% 0%
Водитель 64% 6% 18% 12%
Менеджер по закупкам 63% 11% 16% 10%
Системный администратор 54% 31% 15% 0%
Главный бухгалтер 75% 5% 15% 5%
Продавец 50% 38% 12% 0%
ИТР 64% 19% 12% 5%
HR-менеджер 52% 35% 9% 4%
Менеджер по продажам 59% 32% 9% 0%
Секретарь 73% 18% 9% 0%

Заработок, карьера или призвание: как выбирают профессию россияне
(продолжение)

Продолжение таблицы

Заработок, карьера или призвание: как выбирают профессию россияне / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.
superjob.ru/research/articles/114761/zarabotok/
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Профессиональная группа
Вариант ответа

Получение 
дохода Карьера Призвание Затрудняюсь 

ответить
Юрист 67% 9% 9% 15%
Экономист 64% 21% 7% 8%
Менеджер по логистике 60% 12% 6% 22%
Оператор call-центра 83% 17% 0% 0%
Офис-менеджер 67% 13% 0% 20%

Заработок, карьера или призвание: как выбирают профессию россияне
(продолжение)

Продолжение таблицы

Заработок, карьера или призвание: как выбирают профессию россияне / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.
superjob.ru/research/articles/114761/zarabotok/

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 527

Время проведения: 23 июня — 8 июля 2024 года
Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 лет, имеющее работу

Размер выборки: 3000 респондентов
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О профориентации в России

Не только деньги, или О факторах выбора работы в России / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://
wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ne-tolko-dengi-ili-o-faktorakh-vybora-raboty-v-rossii

Вопрос: На Ваш взгляд, кто или что в большей степени оказал влияние на Ваш выбор профессии? 
(закрытый вопрос, до 4-х ответов, % от всех опрошенных)

Все 
опрошенные

Пол Возраст
М Ж 18-24 25-34 35-44 45-59 св. 59

Личные предпочтения, то, чем вам хотелось 
заниматься 40 37 42 61 48 40 35 33

Рекомендации родителей 20 18 21 25 28 21 15 16
Пример родителей 19 21 18 13 16 19 17 25
Личный опыт 19 19 18 26 24 18 17 15
Место жительства и возможности  
трудоустройства в нем 16 15 18 14 20 20 19 11

Рассказы старших друзей, знакомых 10 12 8 13 14 10 8 8
Рассказы учителей 8 6 11 9 9 8 8 9
Пример других людей 8 8 8 14 10 10 6 7
Знаменитые люди, которых Вы уважаете 4 4 4 8 7 3 3 3
Стечение обстоятельств, случайность 4 5 4 1 3 5 5
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Все 
опрошенные

Пол Возраст
М Ж 18-24 25-34 35-44 45-59 св. 59

Экскурсии на предприятия и места работы 4 4 4 3 6 3 4 3
Фильмы, книги 3 4 2 3 3 1 3 4
Результаты профориентационных тестов 2 1 3 5 2 2 2 2
Профориентационные лекции 2 2 2 3 1 1 3 2
Форумы, обсуждения в интернете 2 2 1 6 3 2 1 0
Высокий доход, хорошая зарплата 2 3 1 0 1 3 2 1
Советы репетиторов 1 1 1 2 1 2 0 0
Затрудняюсь ответить 4 5 4 4 1 3 5 7

Не только деньги, или О факторах выбора работы в России / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://
wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ne-tolko-dengi-ili-o-faktorakh-vybora-raboty-v-rossii

О профориентации в России
(продолжение)

Продолжение таблицы
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О профориентации в России

(продолжение)

Не только деньги, или О факторах выбора работы в России / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://
wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ne-tolko-dengi-ili-o-faktorakh-vybora-raboty-v-rossii

Все 
опрошенные

Пол Возраст

М Ж 18-24 25-34 35-44 45-59 св. 59
Интересная лично мне 56 52 59 66 64 56 55 50

Высокооплачиваемая 31 36 27 41 44 43 25 17

Востребованная на рынке труда 26 26 26 35 31 31 24 18

Социально значимая (полезная) 20 19 22 29 25 20 16 19

С подходящими условиями труда 10 9 10 14 11 14 10 5

Престижная 10 10 9 10 13 9 9 8

Другое 6 8 4 2 4 7 6 7

Затрудняюсь ответить 6 6 6 2 4 3 5 11

Вопрос: По каким критериям Вы в первую очередь выбирали или планируете выбрать свою про-
фессию (при поступлении в колледж, техникум или вуз)? 
(закрытый вопрос, до 3-х ответов, % от всех опрошенных)
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Не только деньги, или О факторах выбора работы в России / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://
wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ne-tolko-dengi-ili-o-faktorakh-vybora-raboty-v-rossii

О профориентации в России
(продолжение)

Вопрос: Как Вы считаете, на каком уровне обучения в дошкольных или средних образовательных 
учреждениях (школах, гимназиях, лицеях) скорее следует начинать внедрять программы профори-
ентации или такие программы не нужны? (закрытый вопрос, до 3-х ответов, % от всех опрошенных)

Все 
опрошенные

Пол Возраст

М Ж 18-24 25-34 35-44 45-59 св. 59

В дошкольных образовательных учреждениях 6 5 7 0 6 4 6 10
В средних образовательных учреждениях, в 1-5 классах 10 10 11 10 7 6 8 18
В средних образовательных учреждениях, в 6-8 классах 38 35 41 44 39 40 40 33
В средних образовательных учреждениях, в 9-11 классах 32 35 29 34 38 37 32 24
Такие программы не нужны 5 6 4 6 7 7 4 2
Затрудняюсь ответить 9 9 8 6 3 6 10 13
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Вопрос: Рассматриваете ли вы возможность открыть свой бизнес/заняться предпринимательской 
деятельностью?

Желающих открыть свой бизнес становится меньше

Желающих открыть свой бизнес становится меньше / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/
articles/114853/zhelayuschih-otkryt-svoj-biznes-stanovitsya-menshe/

Вариант ответа
Все опрошенные Пол Возраст, лет Ежемесячный доход, руб.

2021 2022 2023 2024 М Ж до 34 35-44 45 и > до 49999 50000-
99999

от 
100000

Да 38% 31% 29% 24% 27% 20% 29% 22% 15% 18% 20% 28%
Нет 42% 47% 52% 29% 27% 30% 22% 32% 37% 31% 33% 27%
Затрудняюсь ответить 20% 22% 19% 47% 46% 50% 49% 46% 48% 51% 47% 45%
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Желающих открыть свой бизнес становится меньше

(продолжение)

Желающих открыть свой бизнес становится меньше / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/
articles/114853/zhelayuschih-otkryt-svoj-biznes-stanovitsya-menshe/

Вопрос: Рассматриваете ли вы возможность открыть свой бизнес/заняться предпринимательской 
деятельностью?

Профессиональная группа
Ответ «да»

2022 2023 2024
Маркетолог 46% 40% 50%
Юрист 31% 42% 35%
Менеджер по закупкам 40% 42% 30%
Менеджер по логистике 28% 36% 27%
Менеджер по продажам 39% 34% 27%
ИТР 36% 32% 27%
Администратор 26% 29% 27%
Врач 23% 32% 26%
Главный бухгалтер 30% 21% 26%
Менеджер по работе с клиентами 33% 35% 25%
Программист 20% 25% 22%
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Профессиональная группа
Ответ «да»

2022 2023 2024
Экономист 32% 19% 21%
Квалифицированные рабочие 32% 27% 20%
Учитель 26% 19% 20%
Кладовщик 31% 27% 19%
Оператор call-центра 30% 25% 19%
Продавец 26% 18% 19%
Бухгалтер 23% 17% 19%
Системный администратор 34% 23% 17%
HR-менеджер 22% 24% 16%
Секретарь 29% 19% 16%
Водитель 33% 31% 15%
Охранник 24% 20% 14%
Медицинская сестра 17% 19% 14%

Желающих открыть свой бизнес становится меньше
(продолжение)

Желающих открыть свой бизнес становится меньше / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/
articles/114853/zhelayuschih-otkryt-svoj-biznes-stanovitsya-menshe/

Продолжение таблицы
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Желающих открыть свой бизнес становится меньше
(продолжение)

Желающих открыть свой бизнес становится меньше / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/
articles/114853/zhelayuschih-otkryt-svoj-biznes-stanovitsya-menshe/

Вопрос: В какой сфере чаще всего планируют открыть бизнес? (контекстный анализ комментариев)

Ответы респондентов Все 
опрошенные

Пол
М Ж

Торговля 15% 13% 17%
Производство 9% 13% 6%
Общественное питание 7% 7% 7%
Красота 6% 1% 12%
Медицина 6% 3% 9%
Образование 6% 2% 10%
Строительство, недвижимость 5% 9% 2%
Искусство 5% 3% 7%
Информационные технологии 4% 8% 1%
Туризм 4% 6% 3%
Спорт, фитнес 3% 3% 2%
Сельское хозяйство, животноводство 3% 6% 1%
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Ответы респондентов Все 
опрошенные

Пол
М Ж

Бухгалтерские услуги 2% 2% 2%
Консалтинг 2% 2% 1%
Доставка, логистика 2% 3% 1%
Юридические услуги 2% 0% 4%
Обслуживание автомобилей 2% 3% 1%
Другое (дизайн, полиграфия, ремесла, hand-made,  
маркетинг, реклама, PR и проч.) 5% 1% 7%

Затрудняюсь ответить 12% 15% 7%

Желающих открыть свой бизнес становится меньше
(продолжение)

Желающих открыть свой бизнес становится меньше / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/
articles/114853/zhelayuschih-otkryt-svoj-biznes-stanovitsya-menshe/

Продолжение таблицы

57



Часть 3. Выбор профессии

Вопрос: Почему не хотят заниматься предпринимательством? (контекстный анализ комментариев,  
у респондентов была возможность указать необходимое количество вариантов ответа)

Желающих открыть свой бизнес становится меньше
(продолжение)

Желающих открыть свой бизнес становится меньше / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/
articles/114853/zhelayuschih-otkryt-svoj-biznes-stanovitsya-menshe/

Ответы респондентов Все 
опрошенные

Пол

М Ж

Нет стартового капитала 20% 19% 22%
Недостаточно знаний 14% 14% 14%
Неинтересно 14% 12% 16%
Предпочитаю работу по найму/больше заработаю в найме 9% 7% 11%
Бюрократизм, зарегулированность 9% 14% 4%
Слишком сложно 7% 7% 8%
Непростая экономическая обстановка 7% 10% 5%
Высокие риски 6% 6% 6%
Был негативный опыт 6% 10% 3%

58



Часть 3. Выбор профессии

Ответы респондентов Все 
опрошенные

Пол

М Ж

Не вижу перспектив 5% 5% 5%
Нет идей 4% 2% 5%
Большая ответственность 3% 4% 3%
Нет связей 3% 4% 2%
Дорогие кредиты 3% 6% 0%
Страх, неуверенность 2% 1% 2%
Другое (нет времени, родители/вторая половина против, не обладаю необхо-
димыми личными качествами, боюсь перегрузок, нет команды и проч.) 5% 4% 6%

Затрудняюсь ответить 8% 8% 8%

Желающих открыть свой бизнес становится меньше
(продолжение)

Желающих открыть свой бизнес становится меньше / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/
articles/114853/zhelayuschih-otkryt-svoj-biznes-stanovitsya-menshe/

Продолжение таблицы

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 531

Время проведения: 6—29 августа 2024 года
Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 лет

Размер выборки: 3000 респондентов
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37% студентов в будущем видят себя бизнесменами, 
а 33% хотят строить карьеру в найме

Вопрос: Кем вы видите себя в будущем на пике карьеры: бизнесменом или наемным работником?

Вариант ответа Все 
опрошенные

Пол
М Ж

Бизнесменом 37% 37% 37%
Наемным работником 33% 36% 30%
Затрудняюсь ответить 30% 27% 33%

37% студентов в будущем видят себя бизнесменами, 33% хотят строить карьеру в найме / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: 
https://www.superjob.ru/research/articles/114738/37/
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37% студентов в будущем видят себя бизнесменами, 33% хотят строить карьеру в найме / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: 
https://www.superjob.ru/research/articles/114738/37/

37% студентов в будущем видят себя бизнесменами, 
а 33% хотят строить карьеру в найме

(продолжение)

Вопрос: Есть ли у Вас опыт ведения своего бизнеса?

Вариант ответа Все 
опрошенные

Пол
М Ж

Да 10% 14% 7%
Нет, но планирую 52% 49% 55%
Нет, и не планирую 38% 37% 38%
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Стало известно, сколько россиян работает по специальности

Стало известно, сколько россиян работает по специальности / портал Работа.ру // Известия. - URL: https://iz.ru/1668515/2024-03-21/stalo-izvestno-skolko-
rossiian-rabotaet-po-spetcialnosti

	 Сервис «Работа.ру» 
провел исследование и вы-
яснил, что лишь треть (33%) 
россиян работают по специ-
альности. Результатами иссле-
дования аналитики поделились  
с «Известиями» 21 марта.
	 Так, почти четверть 
респондентов (24%) связа-
ли свою жизнь с тем направ-
лением, на которое учились  
в вузе, а 9% — с тем, что по-
лучили профессию в колледже.  
23% участников опроса никог-
да не работали по профессии.
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Часть 3. Выбор профессии

Стало известно, сколько россиян работает по специальности
(продолжение)

Стало известно, сколько россиян работает по специальности / портал Работа.ру // Известия. - URL: https://iz.ru/1668515/2024-03-21/stalo-izvestno-skolko-
rossiian-rabotaet-po-spetcialnosti

	 Каждый десятый россиянин (10%) признался, что трудится в смежной области, 1% респондентов, 
которые еще учатся, планируют в будущем работать по специальности, столько же (1%) — не планируют.
Четверть (26%) опрошенных россиян ранее трудились по полученной в образовательном учреждении 
специальности, но сейчас работают в другой сфере.
	 Главной причиной для перехода в другую сферы стала небольшой размер заработной платы — так 
ответили 32% респондентов. 30% участников опроса признались, что было сложно найти работу по специ-
альности, а 20% столкнулись с выгоранием. 19% опрошенных винят в смене профессии смутные пер-
спективы карьерного роста, а 17% просто перестало нравится то, чем они занимаются. 14% респондентов 
честно сказали, что при выборе профессии не очень представляли, чем придется заниматься в реальности.
	 13% участников опроса нашли более перспективную отрасль, а 10% сменили специальность для 
удаленной работы. 3% предпочли работать на себя, у такого же количества опрошенных (3%) хобби пере-
росло в работу. 22% россиян указали на другие причины, среди которых: конфликт интересов, проблемы 
со здоровьем и исторические факторы.
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Часть 3. Выбор профессии

Вопрос: В последнее время вы работаете/работали по специальности, полученной в вузе?

Работать по специальности, полученной в вузе, стали чаще

Работать по специальности, полученной в вузе, стали чаще / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/
research/articles/114658/rabotat-po-specialnosti/

Вариант ответа
Все опрошенные Пол Возраст, лет Ежемесячный доход, руб.

2013 2021 2024 М Ж до 34 35-44 45 
и старше до 49999 50000-

99999
от 

100000
Да 34% 40% 46% 43% 49% 41% 47% 45% 38% 42% 50%
По смежной/близкой 
специальности 21% 22% 22% 26% 19% 22% 21% 24% 20% 23% 25%

Нет 45% 38% 32% 31% 32% 37% 32% 31% 42% 35% 25%
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Часть 3. Выбор профессии

Вопрос: В последнее время вы работаете/работали по специальности, полученной в вузе?

Работать по специальности, полученной в вузе, стали чаще
(продолжение)

Работать по специальности, полученной в вузе, стали чаще / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/
research/articles/114658/rabotat-po-specialnosti/

Профгруппа
Вариант ответа

Да По смежной/близкой 
специальности Нет

Врач 87% 6% 7%
Юрист 73% 10% 17%
Главный бухгалтер 68% 24% 8%
Бухгалтер 61% 16% 23%
Учитель 60% 28% 12%
Экономист 55% 22% 23%
ИТР 52% 28% 20%
Программист 41% 38% 21%
HR-менеджер 40% 31% 29%
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Часть 3. Выбор профессии

Работать по специальности, полученной в вузе, стали чаще
(продолжение)

Работать по специальности, полученной в вузе, стали чаще / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/
research/articles/114658/rabotat-po-specialnosti/

Продолжение таблицы

Профгруппа
Вариант ответа

Да По смежной/близкой 
специальности Нет

Системный администратор 40% 25% 35%
Маркетолог 39% 25% 36%
Дизайнер 34% 23% 43%
Менеджер по логистике 33% 17% 50%
PR-менеджер 25% 37% 38%
Менеджер по закупкам 25% 26% 49%
Менеджер по продажам 25% 15% 60%
Менеджер по работе с клиентами 23% 25% 52%

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 671

Время проведения: 8 апреля — 1 мая 2024 года
Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 лет, имеющее высшее образование и опыт работы

Размер выборки: 3500 респондентов
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Часть 3. Выбор профессии

Родители старшеклассников поддерживают идею возврата к системе 
распределения выпускников вузов в 2 раза активнее студентов

Вопрос: Как вы считаете, нужно ли вернуть систему распределения выпускников вузов?

Родители старшеклассников поддерживают идею возврата к системе распределения выпускников вузов в 2 раза активнее студентов / Исследовательский 
центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114668/roditeli-starsheklassnikov-podderzhivayut-ideyu-vozvrata-k-sisteme-
raspredeleniya-vypusknikov-vuzov-v-2-raza-aktivnee-studentov/

Вариант ответа Все 
опрошенные

Пол Возраст, лет Ежемесячный доход, руб.

М Ж до 34 35-44 45 и 
старше

до 
49999

50000-
99999

от 
100000

Да 65% 64% 66% 56% 66% 74% 60% 68% 65%
Нет 14% 16% 12% 18% 11% 11% 14% 12% 14%
Затрудняюсь ответить 21% 20% 22% 26% 23% 15% 26% 20% 21%

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 377

Время проведения: 1—13 мая 2024 года
Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 летэкономически активное население России старше 18 лет

Размер выборки: 1600 респондентов
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Родители старшеклассников поддерживают идею возврата к системе 
распределения выпускников вузов в 2 раза активнее студентов

(продолжение)

Вопрос: Как вы считаете, нужно ли вернуть систему распределения выпускников вузов?

Родители старшеклассников поддерживают идею возврата к системе распределения выпускников вузов в 2 раза активнее студентов / Исследовательский 
центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114668/roditeli-starsheklassnikov-podderzhivayut-ideyu-vozvrata-k-sisteme-
raspredeleniya-vypusknikov-vuzov-v-2-raza-aktivnee-studentov/

Часть 3. Выбор профессии

Вариант ответа Все опрошенные
Форма обучения

бюджетная коммерческая

Да 39% 38% 41%

Нет 27% 30% 23%

Затрудняюсь ответить 34% 32% 36%

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 219

Время проведения: 1— 13 мая 2024 года
Исследуемая совокупность: студенты дневных отделений вузовстуденты дневных отделений вузов

Размер выборки: 500 респондентов
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Часть 3. Выбор профессии

Родители старшеклассников поддерживают идею возврата к системе 
распределения выпускников вузов в 2 раза активнее студентов

(продолжение)

Вопрос: Как вы считаете, нужно ли вернуть систему распределения выпускников вузов?

Родители старшеклассников поддерживают идею возврата к системе распределения выпускников вузов в 2 раза активнее студентов / Исследовательский 
центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114668/roditeli-starsheklassnikov-podderzhivayut-ideyu-vozvrata-k-sisteme-
raspredeleniya-vypusknikov-vuzov-v-2-raza-aktivnee-studentov/

Вариант ответа 2024 2023 2022

Да 72% 61% 70%
Нет 14% 15% 11%
Затрудняюсь ответить 14% 24% 19%

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 201

Время проведения: 1— 13 мая 2024 года
Исследуемая совокупность: родители учащихся 10—11 классов, планирующих поступление в вузыродители учащихся 10—11 классов, планирующих поступление в вузы

Размер выборки: 500 респондентов
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Часть 4. Мир профессий

Кто заслуживает самую большую зарплату: россияне перечислили профессии

Кто заслуживает самую большую зарплату: россияне перечислили профессии // Финтолк. - URL: https://fintolk.pro/news/kto-zasluzhivaet-samuyu-bolshuyu-
zarplatu-rossiyane-perechislili-professii/

	 По мнению росси-
ян, самый высокий доход  
в России должны иметь врачи. 
Так считают 56% опрошен-
ных компанией Russian Field.  
На втором месте учителя  
и воспитатели — их назва-
ли более половины людей  
(51%). При этом вариантов 
ответа респондентам не пред-
лагалось, можно было назвать 
несколько профессий. За ра-
бочие специальности выска-
зались 29% опрошенных. 
Идущие на четвертом месте 
инженеры и архитекторы на-
брали 13%, на пятом месте 
военные и участники СВО  
с 10%. 

	 Удивительно, но именно педагоги-
ческие работники оказались в списке самых 
низкооплачиваемых профессий. Согласно по-
следнему исследованию сервиса hh.ru, самые 
низкие зарплаты в России получают дворники 
(32 000 рублей), уборщики (37 000), воспита-
тели и няни (40 000), а также учителя (около  
42 000). В 61 регионе России из школ увольня-
ется больше педагогов, чем приходит на рабо-
ту, выяснили журналисты на основе открытых 
вакансий. При этом среднестатистическому 
учителю предлагают работать за 28 200 рублей, 
хотя Росстат заявляет о средней зарплате педа-
гога в 58 109 рублей. Россияне готовы идти ра-
ботать в школу, но за нормальные деньги. При 
этом людей с зарплатой в 40 000 и ниже гражда-
не считают бедняками.
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Часть 4. Мир профессий
Учителя, медики и квалифицированные рабочие — 

самые недооцененные на рынке труда, по мнению россиян

Учителя, медики и квалифицированные рабочие — самые недооцененные на рынке труда, по мнению россиян / Исследовательский центр портала  
Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114801/uchitelya/

Ответы респондентов Все  
опрошенные

Пол
М Ж

Педагог/воспитатель 19% 15% 25%

Медик/врач/фельдшер/медицинская сестра 14% 11% 19%

Квалифицированный рабочий в строительстве/производстве 10% 14% 4%

ИТР 9% 13% 3%

Дворник/уборщик 6% 6% 7%

Кассир/продавец 3% 2% 4%

Бюджетники 3% 1% 6%

Бухгалтер 2% 0% 5%

Юрист 2% 1% 2%

Все профессии 5% 6% 4%

Другое (ученый, водитель, работники сельского хозяйства, кадровик, охранник, курьер, почтальон, библиотекарь, 
работники музеев и архивов, диспетчеры, вахтеры, пожарные, художники и проч.) 19% 23% 13%

Затрудняюсь ответить 8% 8% 8%
Место проведения опроса: Россия, все округа

Населенных пунктов: 352
Время проведения: 28 июля — 1 августа 2024 года

Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 лет
Размер выборки: 1600 респондента

Вопрос: Представителей какой профессии вы считаете самыми недооцененными на рынке труда. Чьи зарплаты, на 
ваш взгляд, слишком низки? (открытый опрос)
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Часть 4. Мир профессий
В рейтинге переоцененных профессий программисты потеснили чиновников

В рейтинге переоцененных профессий программисты потеснили чиновников / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.
superjob.ru/research/articles/114710/v-rejtinge-pereocenennyh-professij-programmisty-potesnili-chinovnikov/

Вопрос: Представителей какой профессии вы считаете самыми переоцененными на рынке труда. 
Чьи зарплаты, на ваш взгляд, неоправданно высоки? (открытый опрос)

Вариант ответа
Все опрошенные Пол
2021 2023 2024 М Ж

Депутатов, политиков 22% 23% 17% 18% 15%

Сотрудников IT-сектора, программистов 4% 6% 13% 14% 13%

Госслужащих, чиновников 14% 13% 8% 10% 6%

Директоров, руководителей 9% 9% 7% 8% 6%

Менеджеров 4% 11% 5% 6% 4%

Футболистов 4% 5% 5% 5% 4%

Артистов, актеров 4% 4% 4% 4% 4%

Любая работа должна хорошо оплачиваться 4% 2% 3% 2% 4%

Блогеров 2% 2% 3% 1% 5%

Риелторов 1% 1% 2% 3% 1%

Сотрудников банковской сферы 1% 1% 2% 1% 2%

Юристов 1% 1% 2% 2% 2%

Другое (сотрудников правоохранительных органов, бухгалтеров, стоматологов, курьеров, маркетологов, 
экономистов, кадровиков, водителей, сотрудников сферы красоты, журналистов и проч.) 13% 12% 16% 17% 15%

Затрудняюсь ответить 17% 10% 13% 9% 19%

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 377

Время проведения: 14 мая — 5 июня 2024 года
Исследуемая совокупность: экономически активное 

население России старше 18 лет

Размер выборки: 1600 респондентов

74



Часть 4. Мир профессий

Наиболее престижные и доходные профессии

Наиболее престижные и доходные профессии: мониторинг // ВЦИОМ - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/naibolee-prestizhnye-i-
dokhodnye-professii-monitoring

Вопрос: Какие профессии Вы считаете в настоящее время наиболее престижными? 
(открытый вопрос, до 3 ответов, % от всех опрошенных)

2006 2009 2012 2018 2021 2023 2024
Специалист в области компьютерных технологий, IT-технологии 7 6 5 12 16 31 32
Работник медицинской сферы 11 12 12 26 31 30 32
Военнослужащий (в т.ч. полиция, МВД, МЧС, ВПК и др.) 3 3 4 10 9 19 17
Рабочий (слесарь, токарь, сварщик, электрик, механик и т.п.) 2 6 4 11 5 14 17
Работник сферы образования/ педагог/ воспитатель 4 4 4 16 19 16 13
Инженер (различных отраслей) 2 3 4 8 8 10 11
Специалист в юридической сфере (юрист, адвокат, прокурор) 28 20 23 14 13 7 9
Строитель 4 3 3 5 8 8 7
Экономист, финансист, работник банковской сферы 30 19 24 14 9 7 7
Работник сферы услуг (повар, парикмахер, водитель, работник тор-
говли и т.д.) 4 4 2 4 7 6 6

Политика / органы власти / депутат / министр / дипломат - - 4 7 9 4 5
Предприниматель, бизнесмен 10 6 5 4 4 2 4
Специалист газовой и нефтяной промышленности, энергетик 2 3 5 5 4 2 4
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Часть 4. Мир профессий

Наиболее престижные и доходные профессии
(продолжение)

Наиболее престижные и доходные профессии: мониторинг // ВЦИОМ - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/naibolee-prestizhnye-i-
dokhodnye-professii-monitoring

Продолжение таблицы

2006 2009 2012 2018 2021 2023 2024
Работник сельского хозяйства (агроном, зоотехник и т.д.) - - 1 3 4 3 2
Руководитель, директор, управленец 3 3 3 3 3 3 2
Менеджер 7 3 6 5 4 2 2
Научный работник / сфера культуры 1 1 2 3 2 2 2
Творческие профессии (художник, артист, дизайнер и т.д.) 5 4 3 2 2 2 2
Бухгалтер 5 3 2 3 2 1 2
Журналист, блогер - - - - - - 2
Государственный служащий 7 6 6 5 3 2 1
Другое 7 4 6 4 17 15 15
Затрудняюсь ответить 24 27 20 24 24 23 16
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Часть 4. Мир профессий
Наиболее престижные и доходные профессии

(продолжение)

Наиболее престижные и доходные профессии: мониторинг // ВЦИОМ - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/naibolee-prestizhnye-i-
dokhodnye-professii-monitoring

2006 2009 2012 2018 2021 2023 2024
Специалист в области компьютерных технологий  
(IT-технологии, защита информации, интернет) 4 3 2 8 13 29 30 

Военнослужащие (в т.ч. полиция, МЧС, ВПК, ФСБ и др.) 3 4 5 7 5 14 14
Работник медицинской сферы, врач, стоматолог 5 7 6 12 10 10 14
Предприниматель / бизнесмен 20 13 14 11 13 9 11
Политическая сфера (депутат, министр и пр.) - - - 13 19 9 10
Экономист / финансист, работник банковской сферы 26 19 24 16 15 13 10
Специалист газовой и нефтяной сферы / энергетической промышлен-
ности / добыча полезных ископаемых 3 4 8 12 10 10 9

Рабочие профессии (сварщик, слесарь, токарь, электрик и др.) 1 4 3 9 6 8 9
Работник сферы услуг (работник торговли, косметолог, парикмахер, повар, 
водитель и пр.) 5 5 4 2 7 6 9

Специалист в юридической сфере (юрист, адвокат, прокурор) 23 14 17 15 11 7 7

Вопрос: Какие профессии Вы считаете в настоящее время наиболее доходными? 
(открытый вопрос, до 3 ответов, % от всех опрошенных)
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Наиболее престижные и доходные профессии
(продолжение)

Наиболее престижные и доходные профессии: мониторинг // ВЦИОМ - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/naibolee-prestizhnye-i-
dokhodnye-professii-monitoring

Продолжение таблицы

2006 2009 2012 2018 2021 2023 2024
Строитель 3 3 2 3 5 6 5
Управленец / руководитель / директор 4 4 5 8 9 9 4
Государственный служащий, чиновник 7 8 8 9 2 6 4
Связанные с интернетом (блогеры и др.) - - - - 3 3 4
Инженер / инженер-технолог (различные отрасли) - 1 1 2 2 3 3
Менеджер 5 2 5 6 3 0 3
Работник сферы образования 1 1 1 2 2 3 2
Творческие профессии (художник, артист, дизайнер) 3 3 2 3 2 1 2
Бухгалтер 4 2 2 2 2 1 1
Работник сельского хозяйства (агроном, фермер, механизатор) - - - 1 2 1 1
Другое 8 5 3 5 9 5 13
Затрудняюсь ответить 24 28 19 25 26 26 22
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Часть 4. Мир профессий
Наиболее престижные и доходные профессии

(продолжение)

Наиболее престижные и доходные профессии: мониторинг // ВЦИОМ - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/naibolee-prestizhnye-i-
dokhodnye-professii-monitoring

Вопрос: Если у Вас есть или были бы подрастающие дети, внуки, какую профессию, род занятий 
Вы бы для них пожелали? (открытый вопрос, до 3 ответов, % от всех опрошенных)

2023 2024
Врач / доктор / мед. работник 30 22
IT-специалисты / программисты / разработчики / веб-дизайнер 19 20
Инженер / конструктор / технические специальности 9 11
Военнослужащий / военный/Полиция / правоохранительные органы / Росгвардия / силовые структуры /
МЧС / пожарный / спасатель 10 9

Рабочие профессии/специальности / слесарь / сварщик 3 9
Педагог / преподаватель / учитель / в сфере образования 9 8
Экономист / банковский служащий / работник / банкир/ финансист / бухгалтер 6 6
Искусство / культура / творческая профессия / художник / дизайне / архитектор / музыкант / певец 5 6
Адвокат / юрист 6 4
Строитель / в сфере строительства 4 4
Бизнесмен / предприниматель / ИП / собственный бизнес 2 3
Научный работник / наука / ученый 2 3
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Часть 4. Мир профессий
Наиболее престижные и доходные профессии

(продолжение)

Наиболее престижные и доходные профессии: мониторинг // ВЦИОМ - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/naibolee-prestizhnye-i-
dokhodnye-professii-monitoring

Продолжение таблицы

2023 2024
Спортсмен / тренер 2 2
Повар / кулинар / кондитер / пекарь 2 2
Агроном, фермер, сельское хозяйство - 2
Работник сферы услуг (торговля, водитель и пр.) - 2
Журналист, языковед, переводчик - 2
Нефтегазовая отрасль / газовик / нефтяник / энергетика / производство / промышленные специальности 4 1
Госслужба / госуправление / чиновник 2 1
Руководитель, управленец - 1
Какую сам захочет / пусть сам выбирает 18 6
Другое 5 10
Затрудняюсь ответить 18 26
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Часть 4. Мир профессий

Вопрос: Как вы считаете, какие три отрасли сегодня наиболее перспективны для карьеры  
(роста в должности и уровне дохода)? (открытый опрос)

Топ-3 отраслей, перспективных для карьеры

Топ-3 отраслей, перспективных для карьеры, — IT, нефтегазовая сфера и строительство / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: 
https://www.superjob.ru/research/articles/114745/top-3-otraslej/

Ответы респондентов
Все опрошенные Пол

2022 2024 М Ж
Информационные технологии 42% 38% 35% 40%
Нефтегазовая/добывающая отрасль 13% 12% 14% 11%
Строительство/недвижимость 9% 12% 15% 10%
Торговля/продажи 11% 8% 4% 12%
Медицина/фармацевтика 13% 7% 5% 10%
Тяжелая промышленность 11% 7% 7% 7%
Финансы/экономика 8% 6% 6% 5%
Сфера услуг 6% 5% 4% 7%
Государственная гражданская служба 8% 4% 5% 3%
Сельское хозяйство 4% 3% 4% 3%
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Часть 4. Мир профессий
Топ-3 отраслей, перспективных для карьеры

(продолжение)

Топ-3 отраслей, перспективных для карьеры, — IT, нефтегазовая сфера и строительство / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: 
https://www.superjob.ru/research/articles/114745/top-3-otraslej/

Продолжение таблицы

Ответы респондентов
Все опрошенные Пол

2022 2024 М Ж
Образование/наука 4% 3% 1% 5%
Силовые структуры/спецслужбы/армия 5% 3% 4% 2%
Другое производство 1% 3% 3% 4%
Энергетика 4% 3% 3% 3%
Маркетинг/реклама/PR 3% 3% 1% 4%
Логистика/транспорт 4% 2% 2% 2%
Юриспруденция 3% 2% 2% 2%
Производство продуктов питания 3% 2% 1% 3%
Военно-промышленный комплекс 2% 2% 3% 1%
Нет таких отраслей 4% 2% 2% 2%
Другое (робототехника, дизайн, психология, аналитика, шоу-бизнес, авиация, освоение космоса, бло-
гинг, геология, сервисы доставок, закупки, e-commerce и проч.) 4% 18% 15% 21%

Затрудняюсь ответить 19% 23% 24% 23%
Место проведения опроса: Россия, все округа

Населенных пунктов: 394
Время проведения: 1—25 июня 2024 года

Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 лет
Размер выборки: 1600 респондентов
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Часть 4. Мир профессий

Дольше всего на одном месте работают медсестры, рабочие и учителя. 
Самые непостоянные — пиарщики, дизайнеры интерфейсов и бизнес-аналитики

Дольше всего на одном месте работают медсестры, рабочие и учителя. Самые непостоянные — пиарщики, дизайнеры интерфейсов и бизнес-аналитики / 
Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114813/dolshe-vsego-na-odnom-meste-rabotayut-
medsestry/

Позиция

Средний срок работы на одном 
месте, лет

Зарплатный максимум в 
Москве, Net, руб. в месяц 
(сфера деятельности, где 

фиксируется max)2015 2020 2024

Медицинская сестра 4,9 4,2 6,2 250000
(массажист, fix+%)

Квалифицированный рабочий 4,5 4,7 6,2
250000

(электрогазосварщик в производ-
стве и строительстве)

Учитель 4,9 4,4 6,1 180000
(частные школы)

Микробиолог 4,5 4,6 6 180000
(медицинские исследования)

Аудитор 3,7 4,6 6 300000
(банк)

Инженер-технолог 3,4 4,5 5,9 300000
(тяжелое машиностроение)

Экономист 2,8 3,8 5,9 250000
(промышленность)
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Часть 4. Мир профессий
Дольше всего на одном месте работают медсестры, рабочие и учителя. 

Самые непостоянные — пиарщики, дизайнеры интерфейсов и бизнес-аналитики
(продолжение)

Дольше всего на одном месте работают медсестры, рабочие и учителя. Самые непостоянные — пиарщики, дизайнеры интерфейсов и бизнес-аналитики / 
Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114813/dolshe-vsego-na-odnom-meste-rabotayut-
medsestry/

Позиция

Средний срок работы на одном 
месте, лет

Зарплатный максимум в 
Москве, Net, руб. в месяц 
(сфера деятельности, где 

фиксируется max)2015 2020 2024

Менеджер ВЭД 2,9 3,2 5,8
280000

(транспортно-логистические 
компании)

Инспектор отдела кадров 3 3,5 5,7 200000
(промышленность)

Юрист 3,1 3,4 5,7 300000
(промышленность)

Медицинский представитель 2,5 3,3 5,7 250000
Персональный водитель 3,6 4,3 5,6 150000

Проектировщик 3 4 5,5
275000

(генплан, промышленное 
строительство)

Журналист/корреспондент 3,1 3 5,2 400000

Операционист 3,2 4 5,1 100000
(банк)

Продолжение таблицы
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Часть 4. Мир профессий
Дольше всего на одном месте работают медсестры, рабочие и учителя. 

Самые непостоянные — пиарщики, дизайнеры интерфейсов и бизнес-аналитики
(продолжение)

Дольше всего на одном месте работают медсестры, рабочие и учителя. Самые непостоянные — пиарщики, дизайнеры интерфейсов и бизнес-аналитики / 
Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114813/dolshe-vsego-na-odnom-meste-rabotayut-
medsestry/

Позиция

Средний срок работы на одном 
месте, лет

Зарплатный максимум в 
Москве, Net, руб. в месяц 
(сфера деятельности, где 

фиксируется max)2015 2020 2024

Кладовщик 2,8 3,2 5,1
135000

(транспортно-логистические 
компании)

Event-менеджер 3 3,2 5 180000
Охранник 4,2 4,3 5 90000

Эколог 3,4 3,8 5 240000
(промышленное строительство)

Менеджер по продажам 2,5 2,6 4,9 400000
(IT-компании, fix+%)

Врач 4,1 3,8 4,9
500000

(хирург-онколог коммерческой 
клиники, fix+%)

Бренд-менеджер 2,4 2,8 4,9 320000
(промышленность)

Продолжение таблицы
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Часть 4. Мир профессий
Дольше всего на одном месте работают медсестры, рабочие и учителя. 

Самые непостоянные — пиарщики, дизайнеры интерфейсов и бизнес-аналитики
(продолжение)

Дольше всего на одном месте работают медсестры, рабочие и учителя. Самые непостоянные — пиарщики, дизайнеры интерфейсов и бизнес-аналитики / 
Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114813/dolshe-vsego-na-odnom-meste-rabotayut-
medsestry/

Продолжение таблицы

Позиция

Средний срок работы на одном 
месте, лет

Зарплатный максимум в 
Москве, Net, руб. в месяц 
(сфера деятельности, где 

фиксируется max)2015 2020 2024

Психолог 3,6 4,2 4,8
350000

(психологическое 
консультирование)

Прораб 2,9 3,3 4,7 350000
(отделочные работы)

Менеджер по туризму 2,8 2,6 4,6 300000
(fix+%)

Продавец 2,9 3,4 4,6 130000
(fashion, DIY, электроника)

Сметчик 2,7 3,8 4,6 250000
(гражданское строительство)

Торговый представитель 2,3 2,7 4,5 350000
(промышленность)

Системный администратор 2,7 3,3 4,5 350000
(Unix/Linux, IT-компании)
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Часть 4. Мир профессий
Дольше всего на одном месте работают медсестры, рабочие и учителя. 

Самые непостоянные — пиарщики, дизайнеры интерфейсов и бизнес-аналитики
(продолжение)

Дольше всего на одном месте работают медсестры, рабочие и учителя. Самые непостоянные — пиарщики, дизайнеры интерфейсов и бизнес-аналитики / 
Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114813/dolshe-vsego-na-odnom-meste-rabotayut-
medsestry/

Продолжение таблицы

Позиция

Средний срок работы на одном 
месте, лет

Зарплатный максимум в 
Москве, Net, руб. в месяц 
(сфера деятельности, где 

фиксируется max)2015 2020 2024

Геолог 3,4 3,8 4,4 225000
(промышленное строительство)

Финансовый аналитик 2,5 2,9 4,4 320000
(банк)

Менеджер по работе с клиентами 2,4 3 4,3 250000
(банк)

Фармацевт/провизор 3,8 3,3 4,1 150000

Инженер КИПиА 3,1 4,2 4,1 280000
(тяжелое машиностроение)

Инженер-энергетик 2,9 3,7 4,1 300000
(тяжелое машиностроение)

Менеджер по закупкам 2,4 3,3 4,1 300000
(промышленность)
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Часть 4. Мир профессий
Дольше всего на одном месте работают медсестры, рабочие и учителя. 

Самые непостоянные — пиарщики, дизайнеры интерфейсов и бизнес-аналитики
(продолжение)

Дольше всего на одном месте работают медсестры, рабочие и учителя. Самые непостоянные — пиарщики, дизайнеры интерфейсов и бизнес-аналитики / 
Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114813/dolshe-vsego-na-odnom-meste-rabotayut-
medsestry/

Продолжение таблицы

Позиция

Средний срок работы на одном 
месте, лет

Зарплатный максимум в 
Москве, Net, руб. в месяц 
(сфера деятельности, где 

фиксируется max)2015 2020 2024

Бухгалтер 2,9 3,2 4 180000
(промышленность)

Секретарь 2,9 3,3 4 120000
(промышленность)

Офис-менеджер 2,4 3,1 4 130000
(промышленность)

Менеджер по развитию 2,6 3 4 350000
(промышленность)

Риелтор 3 3,2 3,9 700000

HR-менеджер 2,5 3 3,6 200000
(промышленность)

Менеджер по маркетингу 2,4 3,2 3,5 300000
(IT-компании)

Инженер ПТО 2,7 3 3,5 300000
(промышленное строительство)
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Часть 4. Мир профессий
Дольше всего на одном месте работают медсестры, рабочие и учителя. 

Самые непостоянные — пиарщики, дизайнеры интерфейсов и бизнес-аналитики
(продолжение)

Дольше всего на одном месте работают медсестры, рабочие и учителя. Самые непостоянные — пиарщики, дизайнеры интерфейсов и бизнес-аналитики / 
Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114813/dolshe-vsego-na-odnom-meste-rabotayut-
medsestry/

Продолжение таблицы

Позиция

Средний срок работы на одном 
месте, лет

Зарплатный максимум в 
Москве, Net, руб. в месяц 
(сфера деятельности, где 

фиксируется max)2015 2020 2024

Менеджер по рекламе 2,6 2,4 3,4 250000
(IT-компании)

Программист 2,5 3,3 3,4 600000
(Java, IT-компании)

Менеджер по логистике 3 4,1 3
210000

(транспортно-логистические 
компании)

Бизнес-аналитик 2,6 3 2,7 450000
(IT-компании)

UI/UX-дизайнер 3,8 3,5 2,5 400000
(IT-компании)

PR-менеджер 2,7 2,9 2 250000
(IT-компании)

Место проведения исследования: Россия, все округа
Время проведения: август 2024 года

Исследуемая совокупность: экономически активное население России в возрасте 30—35 лет
Размер выборки: 25000 резюме — по 500 резюме представителей 50 профессиональных групп, имеющих общий стаж работы по профессии не менее 6 лет и желающих работать по профессии в дальнейшем
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Часть 4. Мир профессий

Позволяет ли работа развиваться в профессии?

Вопрос: Как вы считаете, какое влияние оказывает на ваше профессиональное развитие ваша ны-
нешняя работа?

Программисты, юристы и врачи чаще других говорят о том, что работа позволяет им развиваться в профессии / Исследовательский центр портала  
Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114754/programmisty/

Профессиональная группа

Вариант ответа

Положительное — 
я профессионально 
развиваюсь и расту

Негативное — 
я теряю 

профессиональные 
навыки

Никакое — 
я не развиваюсь, но и 
не теряю профессио-

нальные навыки

Затрудняюсь 
ответить

Программист 67% 10% 14% 9%
Юрист 65% 10% 24% 1%
Врач 62% 10% 21% 7%
Менеджер по закупкам 59% 6% 29% 6%
Менеджер по продажам 55% 16% 28% 1%
Учитель 54% 10% 33% 3%
ИТР 51% 12% 32% 5%
Главный бухгалтер 50% 8% 33% 9%
Менеджер по работе с клиентами 49% 0% 48% 3%
Менеджер по логистике 47% 21% 26% 6%
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Часть 4. Мир профессий

Позволяет ли работа развиваться в профессии?
(продолжение)

Программисты, юристы и врачи чаще других говорят о том, что работа позволяет им развиваться в профессии / Исследовательский центр портала  
Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114754/programmisty/

Профессиональная группа

Вариант ответа

Положительное — 
я профессионально 
развиваюсь и расту

Негативное — 
я теряю 

профессиональные 
навыки

Никакое — 
я не развиваюсь, но и 
не теряю профессио-

нальные навыки

Затрудняюсь 
ответить

HR-менеджер 44% 16% 36% 4%
Бухгалтер 44% 8% 41% 7%
Дизайнер 43% 7% 43% 7%
Оператор call-центра 43% 7% 36% 14%
Администратор 42% 8% 50% 0%
Кв.рабочий 40% 13% 40% 7%
Медицинская сестра 40% 10% 30% 20%
Аналитик 40% 19% 37% 4%
PR-менеджер 39% 7% 52% 2%
Экономист 39% 22% 31% 8%

Продолжение таблицы
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Часть 4. Мир профессий

Позволяет ли работа развиваться в профессии?
(продолжение)

Программисты, юристы и врачи чаще других говорят о том, что работа позволяет им развиваться в профессии / Исследовательский центр портала  
Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114754/programmisty/

Продолжение таблицы

Профессиональная группа

Вариант ответа

Положительное — 
я профессионально 
развиваюсь и расту

Негативное — 
я теряю 

профессиональные 
навыки

Никакое — 
я не развиваюсь, но и 
не теряю профессио-

нальные навыки

Затрудняюсь 
ответить

Маркетолог 38% 0% 38% 24%
Водитель 37% 23% 34% 6%
Системный администратор 36% 18% 37% 9%
Секретарь 27% 18% 55% 0%
Кладовщик 27% 7% 60% 6%
Продавец 18% 18% 55% 9%

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 494

Время проведения: 20 июня — 3 июля 2024 года
Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 лет, имеющее постоянную работу

Размер выборки: 3000 респондентов
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Часть 4. Мир профессий
Зарплата начинающего педагога

В каких регионах выгодно работать молодым учителям / Елена Мационг ; Российская газета // RG.ru. - URL: https://rg.ru/2024/08/27/reg-pfo/v-klasse-novenkij.
html
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Часть 4. Мир профессий

Хуже всего с балансом работы и личной жизни у врачей и учителей

Вопрос: Как вы считаете, удается ли вам соблюдать баланс между работой и личной жизнью?

Хуже всего с балансом работы и личной жизни у врачей и учителей / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.
ru/research/articles/114561/huzhe-vsego-s-balansom-raboty-i-lichnoj-zhizni-u-vrachej-i-uchitelej/

Вариант ответа

Все опрошенные Пол Возраст, лет Ежемесячный доход, руб.
2014 2020 2013 2024 М Ж до 34 35-44 45 и 

старше
до 49999 50000-

99999
100000 
и выше

Да 52% 48% 46% 45% 44% 47% 39% 42% 49% 47% 47% 46%
Нет, больше внимания уделяю 
личной жизни 4% 3% 4% 4% 4% 3% 4% 4% 3% 5% 3% 4%

Нет, больше внимания уделяю работе 33% 38% 36% 38% 37% 38% 42% 38% 36% 33% 36% 41%
Другое 2% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 3% 2% 4% 3% 2%
Затрудняюсь ответить 9% 8% 11% 10% 12% 9% 12% 13% 9% 11% 11% 7%
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Часть 4. Мир профессий
Хуже всего с балансом работы и личной жизни у врачей и учителей

(продолжение)

Вопрос: Как вы считаете, удается ли вам соблюдать баланс между работой и личной жизнью?

Хуже всего с балансом работы и личной жизни у врачей и учителей / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.
ru/research/articles/114561/huzhe-vsego-s-balansom-raboty-i-lichnoj-zhizni-u-vrachej-i-uchitelej/

Профессиональная группа

Варианты ответа

Да
Нет, больше 

внимания уделяю 
личной жизни

Нет, больше 
внимания уделяю 

работе
Другое Затрудняюсь 

ответить

Фармацевт 62% 0% 15% 8% 15%
Продавец 57% 5% 14% 10% 14%
Секретарь 55% 2% 25% 4% 14%
Охранник 54% 11% 20% 7% 8%
Менеджер по логистике 54% 1% 25% 1% 19%
Юрист 53% 2% 37% 4% 4%
Бухгалтер 52% 3% 35% 0% 10%
Менеджер по продажам 52% 3% 34% 3% 8%
Администратор 50% 1% 33% 8% 8%
Главный бухгалтер 49% 0% 44% 0% 7%
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Часть 4. Мир профессий
Хуже всего с балансом работы и личной жизни у врачей и учителей

(продолжение)

Хуже всего с балансом работы и личной жизни у врачей и учителей / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.
ru/research/articles/114561/huzhe-vsego-s-balansom-raboty-i-lichnoj-zhizni-u-vrachej-i-uchitelej/

Продолжение таблицы

Профессиональная группа

Варианты ответа

Да
Нет, больше 

внимания уделяю 
личной жизни

Нет, больше 
внимания уделяю 

работе
Другое Затрудняюсь 

ответить

Менеджер по работе с клиентами 49% 6% 37% 1% 7%
HR-менеджер 48% 5% 32% 2% 13%
Менеджер по закупкам 48% 1% 34% 7% 10%
Программист 48% 4% 29% 9% 10%
Дизайнер 48% 7% 31% 4% 10%
Оператор call-центра 47% 5% 26% 3% 19%
ИТР 45% 4% 38% 3% 10%
Экономист 45% 4% 38% 2% 11%
Медицинская сестра 45% 1% 42% 3% 9%
Маркетолог 45% 6% 33% 6% 10%
PR-менеджер 43% 9% 35% 1% 12%
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Часть 4. Мир профессий
Хуже всего с балансом работы и личной жизни у врачей и учителей

(продолжение)

Хуже всего с балансом работы и личной жизни у врачей и учителей / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.
ru/research/articles/114561/huzhe-vsego-s-balansom-raboty-i-lichnoj-zhizni-u-vrachej-i-uchitelej/

Продолжение таблицы

Профессиональная группа

Варианты ответа

Да
Нет, больше 

внимания уделяю 
личной жизни

Нет, больше 
внимания уделяю 

работе
Другое Затрудняюсь 

ответить

Квалифицированный рабочий 42% 3% 40% 3% 12%
Водитель 40% 8% 33% 6% 13%
Кладовщик 39% 3% 39% 0% 19%
Учитель 39% 3% 47% 2% 9%
Воспитатель 39% 3% 36% 10% 12%
Системный администратор 38% 0% 46% 8% 8%
Врач 35% 3% 49% 3% 10%

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 538

Время проведения: 19 февраля — 14 марта 2024 года
Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 лет, имеющее постоянную работу

Размер выборки: 3000 респондентов
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Часть 4. Мир профессий

Большинство врачей и медсестер, программистов, сисадминов и дизайнеров 
выбрали бы свою профессию снова, если бы представилась такая возможность

Вопрос: Если бы вы могли выбирать профессию снова, вы бы опять выбрали вашу профессию 
(ту, по которой работаете сейчас/работали на последнем месте работы)?

Большинство врачей и медсестер, программистов, сисадминов и дизайнеров выбрали бы свою профессию снова, если бы представилась такая возможность / 
Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114616/bolshinstvo-vrachej-i-medsester/

Вариант ответа
Все Пол Возраст, лет Ежемесячный доход, руб.

2021 2024 М Ж до 24 25—34 35—44 45 и 
старше до 29999 50000—

99999
от 

100000

Да 44% 47% 49% 45% 49% 42% 46% 50% 41% 44% 58%

Нет 35% 36% 34% 37% 31% 40% 36% 34% 42% 37% 27%

Затрудняюсь ответить 21% 17% 17% 18% 20% 18% 18% 16% 17% 19% 15%
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Часть 4. Мир профессий

Большинство врачей и медсестер, программистов, сисадминов и дизайнеров 
выбрали бы свою профессию снова, если бы представилась такая возможность

(продолжение)

Вопрос: Если бы вы могли выбирать профессию снова, вы бы опять выбрали вашу профессию 
(ту, по которой работаете сейчас/работали на последнем месте работы)?

Большинство врачей и медсестер, программистов, сисадминов и дизайнеров выбрали бы свою профессию снова, если бы представилась такая возможность / 
Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114616/bolshinstvo-vrachej-i-medsester/

Профессиональная группа
Вариант ответа

Да Нет Затрудняюсь ответить
Врач 66% 27% 7%
Программист 63% 24% 13%
Дизайнер 63% 25% 12%
Медицинская сестра 62% 21% 17%
Системный администратор 62% 26% 12%
Главный бухгалтер 60% 21% 19%
Водитель 57% 25% 18%
Маркетолог 56% 36% 8%
Менеджер по логистике 55% 27% 18%

Квалифицированный рабочий 54% 29% 17%
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Часть 4. Мир профессий

Большинство врачей и медсестер, программистов, сисадминов и дизайнеров 
выбрали бы свою профессию снова, если бы представилась такая возможность

(продолжение)

Большинство врачей и медсестер, программистов, сисадминов и дизайнеров выбрали бы свою профессию снова, если бы представилась такая возможность / 
Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114616/bolshinstvo-vrachej-i-medsester/

Продолжение таблицы

Профессиональная группа
Вариант ответа

Да Нет Затрудняюсь ответить
HR-менеджер 53% 27% 20%
Менеджер по закупкам 50% 33% 17%
ИТР 49% 37% 14%
Учитель 48% 37% 15%
Менеджер по продажам 47% 39% 14%
Экономист 44% 40% 16%
Юрист 44% 45% 11%
Секретарь 41% 41% 18%
Бухгалтер 35% 44% 21%
PR-менеджер 35% 57% 8%
Менеджер по работе с клиентами 34% 44% 22%
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Часть 4. Мир профессий

Большинство врачей и медсестер, программистов, сисадминов и дизайнеров 
выбрали бы свою профессию снова, если бы представилась такая возможность

(продолжение)

Большинство врачей и медсестер, программистов, сисадминов и дизайнеров выбрали бы свою профессию снова, если бы представилась такая возможность / 
Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114616/bolshinstvo-vrachej-i-medsester/

Продолжение таблицы

Профессиональная группа
Вариант ответа

Да Нет Затрудняюсь ответить
Администратор 33% 45% 22%
Продавец 33% 48% 19%
Оператор call-центра 33% 53% 14%
Офис-менеджер 33% 57% 10%
Кладовщик 31% 36% 33%
Охранник 29% 38% 33%

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 824

Время проведения: 8 марта — 12 апреля 2024 года
Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 лет, имеющее опыт работы

Размер выборки: 5000 респондентов
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Часть 4. Мир профессий

1 из 4 экономически активных россиян сменил профессию за последние 4 года

Вопрос: Приходилось ли вам в течение последних 4 лет кардинально менять специальность?

По мнению россиян, удачная переквалификация — когда есть, куда развиваться / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://
www.superjob.ru/research/articles/114820/po-mneniyu-rossiyan/

Вариант ответа Все
Пол Возраст, лет Ежемесячный доход, руб.

М Ж до 24 25-
34 35-44 45 и 

старше до 49999 50000-
99999

от 
100000

Нет 75% 74% 76% 74% 71% 74% 78% 70% 75% 78%
Да, я доволен(льна) сменой 
специальности 18% 18% 17% 20% 22% 20% 15% 21% 17% 17%

Да, но я НЕ доволен(льна) сме-
ной специальности 7% 8% 7% 6% 7% 6% 7% 9% 8% 5%
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Часть 4. Мир профессий

1 из 4 экономически активных россиян сменил профессию за последние 4 года
(продолжение)

Вопрос: Приходилось ли вам в течение последних 4 лет кардинально менять специальность?

По мнению россиян, удачная переквалификация — когда есть, куда развиваться / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://
www.superjob.ru/research/articles/114820/po-mneniyu-rossiyan/

ВАриант ответа Все
опрошенные

Состоят ли в 
браке Наличие детей Образование

да нет есть нет высшее среднее 
профессиональное среднее

Нет 75% 77% 75% 77% 75% 76% 75% 74%
Да, я доволен(ль-
на) сменой 
специальности

18% 17% 18% 16% 18% 17% 18% 19%

Да, но я НЕ дово-
лен(льна) сменой 
специальности

7% 6% 7% 7% 7% 7% 7% 7%
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Часть 4. Мир профессий

1 из 4 экономически активных россиян сменил профессию за последние 4 года
(продолжение)

Чем довольны после смены специальности (контекстный анализ комментариев)

По мнению россиян, удачная переквалификация — когда есть, куда развиваться / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://
www.superjob.ru/research/articles/114820/po-mneniyu-rossiyan/

Комментарии респондентов Кол-во 
респ.

Больше возможностей для развития, изучения нового и профессионального роста 36%
Зарплата выше 16%
Больше сложных и интересных задач/более интересная сфера 10%
Нашел(а) свое призвание/нравится работа 10%
График работы удобнее 7%
Должность выше 6%
Нравится новый коллектив/профессиональное окружение 5%
Больше свободы действий/возможностей влиять на результат 4%
Переход на удаленку/гибрид 3%
Возможность помогать людям 3%
Меньше стресса 2%
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Часть 4. Мир профессий

1 из 4 экономически активных россиян сменил профессию за последние 4 года
(продолжение)

По мнению россиян, удачная переквалификация — когда есть, куда развиваться / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://
www.superjob.ru/research/articles/114820/po-mneniyu-rossiyan/

Продолжение таблицы

Комментарии респондентов Кол-во 
респ.

Стабильностью 2%
Меньше нагрузка/ответственность 2%
Доказал(а) себе, что могу 2%
Востребованная профессия 2%
Применяю свое образование 2%
Наличие новых технологий 2%
Работодатель соблюдает ТК РФ 1%
Условия работы лучше 1%
Рядом с домом 1%
Другое (работодатель соблюдает ТК РФ, условия работы лучше, работа рядом с домом, есть компенсационный пакет, меньше рутины, больше 
ответственности, больше общения, баланс работы и личной жизни, больше мобильности, увеличенный отпуск, смена обстановки, хороший руководи-
тель и проч.)

10%
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Часть 4. Мир профессий

1 из 4 экономически активных россиян сменил профессию за последние 4 года
(продолжение)

Чем не довольны после смены специальности (контекстный анализ комментариев)

По мнению россиян, удачная переквалификация — когда есть, куда развиваться / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://
www.superjob.ru/research/articles/114820/po-mneniyu-rossiyan/

Комментарии респондентов Кол-во респ.
Зарплата ниже 39%
Ошибся(лась) с выбором профессии/не нравится работа 13%
Больше нагрузка/ответственность 8%
Отношение/компетентность руководства 7%
Мое образование не востребовано в работе 5%
Отсутствие стабильности 4%
Ниже должность 3%
Невостребованная профессия 3%
Рутинные скучные обязанности 3%
Высокая конкуренция в отрасли 3%
Меньше свободы действий/возможностей влиять на результат 3%
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Часть 4. Мир профессий

1 из 4 экономически активных россиян сменил профессию за последние 4 года
(продолжение)

По мнению россиян, удачная переквалификация — когда есть, куда развиваться / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://
www.superjob.ru/research/articles/114820/po-mneniyu-rossiyan/

Продолжение таблицы

Комментарии респондентов Кол-во респ.
График работы хуже 3%
Не хватает знаний и навыков/отсутствие обучения 3%
Не нравится новый коллектив/профессиональное окружение 3%
Условия работы хуже 3%
Стало скучно/неинтересно 2%
Ничего не выиграл/шило на мыло 2%
Отсутствие перспектив развития и профессионального роста 2%
Плохая организация работы 2%
Больше стресса 2%
Отсутствие перспектив карьерного роста 2%
Другое (далеко от дома, несоблюдением ТК РФ, снижением престижа профессии, отсутствием компенсационного пакета, бюрократией, отсут-
ствием удаленки, не отпускают в отпуск и проч.) 8%
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Часть 4. Мир профессий

Дворник, кассир, уборщик — россияне назвали профессии, которые не подходят их детям

Вопрос: «Вы бы ни за что не хотели, чтобы ваш ребенок стал... (пожалуйста, напишите самые не-
приемлемые профессии для вашего ребенка/детей)» (открытый опрос, у респондентов была возмож-
ность указать необходимое количество вариантов ответа)

Дворник, кассир, уборщик — россияне назвали профессии, которые не подходят их детям / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: 
https://www.superjob.ru/research/articles/114715/dvornik/

Вариант ответа
Все опрошенные Пол

2020 2024 М Ж
Дворником 10% 8% 6% 10%
Продавцом/кассиром 7% 6% 6% 7%
Уборщиком 6% 6% 4% 8%
Рабочим/разнорабочим 3% 5% 5% 5%
Полицейским 5% 5% 6% 3%
Блогером 2% 5% 5% 5%
Учителем/воспитателем 4% 4% 3% 4%
Военнослужащим 3% 4% 4% 4%
Врачом 3% 3% 3% 4%

108



Часть 4. Мир профессий

Дворник, кассир, уборщик — россияне назвали профессии, которые не подходят их детям
(продолжение)

Дворник, кассир, уборщик — россияне назвали профессии, которые не подходят их детям / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: 
https://www.superjob.ru/research/articles/114715/dvornik/

Продолжение таблицы

Вариант ответа
Все опрошенные Пол

2020 2024 М Ж
Охранником 1% 3% 4% 1%
Чиновником 4% 3% 4% 1%
Водителем 4% 3% 2% 3%
Артистом 2% 2% 3% 1%
Грузчиком 4% 2% 1% 4%
Менеджером 2% 2% 2% 2%
Курьером 1% 2% 2% 2%
Нет такой профессии/поддержу любой выбор своего ребенка 8% 12% 9% 15%
Другое (официантом/барменом, юристом, бухгалтером/экономистом, инженером, айтишником, сан-
техником, шахтером, журналистом, космонавтом, пожарным, парикмахером, строителем, руководителем, 
маляром и проч.)

32% 17% 18% 17%

Затрудняюсь ответить 21% 26% 27% 23%
Место проведения опроса: Россия, все округа

Населенных пунктов: 393
Время проведения: 4 мая — 10 июня 2024 года

Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 лет, имеющее детей
Размер выборки: 1600 респондентов
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Часть 4. Мир профессий

Чем увлекаются представители разных профессий

Программисты — IT, пиарщики — музыкой, эйчары — фитнесом: чем увлекаются представители разных профессий / Исследовательский центр портала 
Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114677/programmisty/

Вопрос: «Есть ли у вас занятие, которое вы можете назвать своим хобби?» 
(открытый опрос, у респондентов была возможность указать необходимое количество вариантов 
ответа, в таблице приведены 3 наиболее популярных варианта ответа)

Профессиональная группа Топ-3 
наиболее популярных хобби Кол-во респ.

Программист

Информационные технологии 22%
Спорт 13%

Музыка 6%
Компьютерные игры 6%

Нет хобби 25%

Главный бухгалтер

Hand-made 25%
Рисование 25%

Чтение 17%
Спорт 8%

Нет хобби 13%
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Часть 4. Мир профессий

Профессиональная группа Топ-3 
наиболее популярных хобби Кол-во респ.

Бухгалтер

Hand-made 27%
Садоводство/цветоводство 14%

Спорт 12%
Нет хобби 19%

Менеджер по продажам

Спорт 27%
Садоводство/цветоводство 10%

Hand-made 9%
Рыбалка/охота 9%

Нет хобби 11%

Чем увлекаются представители разных профессий
(продолжение)

Продолжение таблицы

Программисты — IT, пиарщики — музыкой, эйчары — фитнесом: чем увлекаются представители разных профессий / Исследовательский центр портала 
Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114677/programmisty/
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Чем увлекаются представители разных профессий
(продолжение)

Продолжение таблицы

Программисты — IT, пиарщики — музыкой, эйчары — фитнесом: чем увлекаются представители разных профессий / Исследовательский центр портала 
Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114677/programmisty/

Профессиональная группа Топ-3 
наиболее популярных хобби Кол-во респ.

Водитель

Спорт 20%
Рыбалка/охота 16%

Автомобили/мотоциклы 9%
Нет хобби 35%

ИТР

Спорт 19%
Рыбалка/охота 10%

Строительство/ремонт 8%
Нет хобби 22%
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Часть 4. Мир профессий

Чем увлекаются представители разных профессий
(продолжение)

Продолжение таблицы

Программисты — IT, пиарщики — музыкой, эйчары — фитнесом: чем увлекаются представители разных профессий / Исследовательский центр портала 
Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114677/programmisty/

Профессиональная группа Топ-3 
наиболее популярных хобби Кол-во респ.

Системный администратор

Информационные технологии 18%
Автомобили/мотоциклы 10%

Музыка 8%
Нет хобби 30%

PR-менеджер

Музыка 13%
Hand-made 13%

Чтение 10%
Фотография/видео 10%

Рисование 6%
Нет хобби 13%
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Чем увлекаются представители разных профессий
(продолжение)

Продолжение таблицы

Программисты — IT, пиарщики — музыкой, эйчары — фитнесом: чем увлекаются представители разных профессий / Исследовательский центр портала 
Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114677/programmisty/

Профессиональная группа Топ-3 
наиболее популярных хобби Кол-во респ.

Дизайнер

Информационные технологии 36%
Фотография/видео 14%

Чтение 14%
3D-моделирование 9%

Садоводство/цветоводство 9%
Музыка 9%

Hand-made 9%
Психология 9%

Кино/сериалы 9%
Нет хобби 8%
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Чем увлекаются представители разных профессий
(продолжение)

Продолжение таблицы

Программисты — IT, пиарщики — музыкой, эйчары — фитнесом: чем увлекаются представители разных профессий / Исследовательский центр портала 
Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114677/programmisty/

Профессиональная группа Топ-3 
наиболее популярных хобби Кол-во респ.

Менеджер по маркетингу

Спорт 19%
Фотография/видео 17%

Рисование 8%
Чтение 8%

Нет хобби 19%

Менеджер по персоналу

Спорт 20%
Hand-made 17%

Садоводство/цветоводство 12%
Нет хобби 20%
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Чем увлекаются представители разных профессий
(продолжение)

Продолжение таблицы

Программисты — IT, пиарщики — музыкой, эйчары — фитнесом: чем увлекаются представители разных профессий / Исследовательский центр портала 
Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114677/programmisty/

Профессиональная группа Топ-3 
наиболее популярных хобби Кол-во респ.

Экономист

Hand-made 19%
Спорт 13%
Чтение 10%

Садоводство/цветоводство 10%
Нет хобби 21%

Менеджер по логистике

Спорт 17%
Рыбалка/охота 14%

Садоводство/цветоводство 10%
Путешествия 10%

Нет хобби 12%
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Чем увлекаются представители разных профессий
(продолжение)

Продолжение таблицы

Программисты — IT, пиарщики — музыкой, эйчары — фитнесом: чем увлекаются представители разных профессий / Исследовательский центр портала 
Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114677/programmisty/

Профессиональная группа Топ-3 
наиболее популярных хобби Кол-во респ.

Менеджер по закупкам

Hand-made 18%
Спорт 14%

Садоводство/цветоводство 12%
Нет хобби 32%

Юрист

Спорт 28%
Чтение 8%

Рисование 7%
Нет хобби 19%
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Чем увлекаются представители разных профессий
(продолжение)

Продолжение таблицы

Программисты — IT, пиарщики — музыкой, эйчары — фитнесом: чем увлекаются представители разных профессий / Исследовательский центр портала 
Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114677/programmisty/

Профессиональная группа Топ-3 
наиболее популярных хобби Кол-во респ.

Врач

Спорт 23%
Музыка 11%

Hand-made 9%
Чтение 9%

Нет хобби 24%

Медицинская сестра

Hand-made 19%
Спорт 16%

Садоводство/цветоводство 11%
Нет хобби 28%

Часть 4. Мир профессий
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Чем увлекаются представители разных профессий
(продолжение)

Продолжение таблицы

Программисты — IT, пиарщики — музыкой, эйчары — фитнесом: чем увлекаются представители разных профессий / Исследовательский центр портала 
Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114677/programmisty/

Профессиональная группа Топ-3 
наиболее популярных хобби Кол-во респ.

Квалифицированные рабочие

Спорт 17%
Строительство/ремонт 16%

Рыбалка/охота 13%
Нет хобби 24%

Продавец

Hand-made 25%
Спорт 17%

Музыка 12%
Нет хобби 22%

Часть 4. Мир профессий
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Чем увлекаются представители разных профессий
(продолжение)

Продолжение таблицы

Программисты — IT, пиарщики — музыкой, эйчары — фитнесом: чем увлекаются представители разных профессий / Исследовательский центр портала 
Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114677/programmisty/

Профессиональная группа Топ-3 
наиболее популярных хобби Кол-во респ.

Учитель

Hand-made 16%
Спорт 16%
Чтение 13%

Рисование 7%
Нет хобби 17%

Место проведения опроса: Россия, все округа
Время проведения: 9 апреля — 15 мая 2024 года

Исследуемая совокупность: представители 20 профессиональных групп
Размер выборки: 3000 респондентов

Часть 4. Мир профессий
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О факторах выбора работы в России

Не только деньги, или О факторах выбора работы в России / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://
wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ne-tolko-dengi-ili-o-faktorakh-vybora-raboty-v-rossii

Часть 4. Мир профессий

Вопрос: Удовлетворены ли Вы в целом своей нынешней работой?
(закрытый вопрос, один ответ, % от работающих)

2004 2005 2006 2007 2009 2011 2014 2015 2017 2018 2019 2020 2024

Вполне удовлетворен 24 29 29 30 30 25 77 73 74 43 40 40 48

Скорее удовлетворен 46 40 40 42 41 43 77 73 74 37 39 44 36
Скорее не удовлетворен 20 22 23 19 21 22 22 26 25 13 16 11 10
Совершенно не удовлетворен 9 9 8 7 5 7 22 26 25 5 5 4 5
Затрудняюсь ответить 1 0 0 2 3 3 1 1 1 2 0 1 1
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О факторах выбора работы в России
(продолжение)

Не только деньги, или О факторах выбора работы в России / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://
wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ne-tolko-dengi-ili-o-faktorakh-vybora-raboty-v-rossii

Вопрос: Удовлетворены ли Вы в целом своей нынешней работой?
(закрытый вопрос, один ответ, % от работающих)

Все 
опрошенные

Пол Возраст, лет

М Ж 18-24 25-34 35-44 45-59 60 и 
старше

Вполне удовлетворен 48 46 50 58 49 49 45 45

Скорее удовлетворен 36 36 36 32 38 38 37 32

Скорее не удовлетворен 10 10 9 3 9 8 11 15

Совершенно не удовлетворен 5 5 5 7 4 5 5 5

Затрудняюсь ответить 1 5 0 0 0 0 2 5
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Вопрос: Если бы Вам пришлось сейчас устраиваться на работу, то что для Вас было бы наиболее 
важным (закрытый вопрос, до 3-х ответов, % от всех опрошенных)

О факторах выбора работы в России
(продолжение)

Не только деньги, или О факторах выбора работы в России / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://
wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ne-tolko-dengi-ili-o-faktorakh-vybora-raboty-v-rossii

2004 2007 2009 2011 2012 2013 2020 2022 2024
Размер заработной платы 74 74 74 72 67 71 51 61 50
Удобный режим, график работы, чтобы было 
удобно добираться 21 22 25 23 28 24 27 30 31

Возможность профессиональной самореализации 
(соответствие работы Вашей квалификации, профессиональный рост) 23 28 26 23 23 25 25 22 28

Предоставление социальных гарантий, предусмо-
тренных законом (оплачиваемые отпуска, больничные дни, различ-
ные выплаты и компенсации)

33 37 33 30 23 26 31 28 26

Хорошие условия труда (рабочее место, оборудование) 18 22 21 17 19 15 19 17 22
Возможность установления хороших отношений  
с коллективом, начальством 6 5 7 5 6 6 24 23 17
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О факторах выбора работы в России
(продолжение)

Не только деньги, или О факторах выбора работы в России / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://
wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ne-tolko-dengi-ili-o-faktorakh-vybora-raboty-v-rossii

Часть 4. Мир профессий

Продолжение таблицы

2004 2007 2009 2011 2012 2013 2020 2022 2024
Официальный характер работы (наличие трудового договора 
или зачисление по приказу) 9 11 13 16 13 16 15 16 15

Дополнительный «социальный пакет» со стороны 
предприятия (поликлиника, путевки, детсад, жилье)

14 21 19 16 13 16 21 17 13

Чтобы работа не требовала чрезмерных усилий, 
высокой интенсивности труда 9 8 7 6 5 8 3 4 7

Пенсионные отчисления со всей зарплаты (дохода) 14 9 9 8 9 12 11 8 7
Чтобы работа была престижной 16 21 14 14 13 13 6 5 4
Затрудняюсь ответить 2 1 1 4 8 5 3 6 9
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Вопрос: Если бы Вам пришлось сейчас устраиваться на работу, то что для Вас было бы наиболее 
важным (закрытый вопрос, до 3-х ответов, % от всех опрошенных)

О факторах выбора работы в России
(продолжение)

Не только деньги, или О факторах выбора работы в России / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://
wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ne-tolko-dengi-ili-o-faktorakh-vybora-raboty-v-rossii

Все 
опрошенные

Пол Возраст, лет

М Ж 18-24 25-34 35-44 45-59 60 
 и старше

Размер заработной платы 50 53 48 53 67 57 55 31
Удобный режим, график работы, чтобы было 
удобно добираться 31 24 37 34 31 42 30 23

Возможность профессиональной самореали-
зации (соответствие работы Вашей квалификации, профессио-
нальный рост)

28 30 27 48 44 29 25 17

Предоставление социальных гарантий, пред-
усмотренных законом (оплачиваемые отпуска, больнич-
ные дни, различные выплаты и компенсации)

26 21 31 25 27 26 33 21

Хорошие условия труда (рабочее место, оборудование) 22 24 20 22 20 24 20 23
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О факторах выбора работы в России

(продолжение)

Не только деньги, или О факторах выбора работы в России / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://
wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ne-tolko-dengi-ili-o-faktorakh-vybora-raboty-v-rossii

Продолжение таблицы

Все 
опрошенные

Пол Возраст, лет

М Ж 18-24 25-34 35-44 45-59 60 
 и старше

Возможность установления хороших отноше-
ний с коллективом, начальством 17 17 18 25 23 19 14 14

Официальный характер работы (наличие трудового 
договора или зачисление по приказу) 15 10 18 12 17 18 15 12

Дополнительный «социальный пакет» со сто-
роны предприятия (поликлиника, путевки, детсад, жилье)

13 12 14 10 9 16 15 12

Чтобы работа не требовала чрезмерных уси-
лий, высокой интенсивности труда 7 7 7 6 5 6 9 9

Пенсионные отчисления со всей зарплаты 
(дохода) 7 6 8 6 8 7 8 6

Чтобы работа была престижной 4 5 4 8 6 4 3 3
Затрудняюсь ответить 9 11 8 5 4 3 5 20
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Вопрос: Если бы Вам пришлось сейчас устраиваться на работу, то что для Вас было бы наиболее 
важным (закрытый вопрос, до 3-х ответов, % от всех опрошенных)

О факторах выбора работы в России
(продолжение)

Не только деньги, или О факторах выбора работы в России / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://
wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ne-tolko-dengi-ili-o-faktorakh-vybora-raboty-v-rossii

Все 
опрошенные Неработающие Работающие

Размер заработной платы 50 36 58
Удобный режим, график работы, чтобы было удобно 
добираться 31 27 33

Возможность профессиональной самореализации 
(соответствие работы Вашей квалификации, профессиональный рост) 28 20 33

Предоставление социальных гарантий, предусмо-
тренных законом (оплачиваемые отпуска, больничные дни, различные 
выплаты и компенсации)

26 24 27

Хорошие условия труда (рабочее место, оборудование) 22 22 22
Возможность установления хороших отношений с 
коллективом, начальством 17 16 18
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О факторах выбора работы в России

(продолжение)

Не только деньги, или О факторах выбора работы в России / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://
wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ne-tolko-dengi-ili-o-faktorakh-vybora-raboty-v-rossii

Продолжение таблицы

Все 
опрошенные Неработающие Работающие

Официальный характер работы (наличие трудового договора 
или зачисление по приказу) 15 12 16

Дополнительный «социальный пакет» со стороны 
предприятия (поликлиника, путевки, детсад, жилье)

13 13 13

Чтобы работа не требовала чрезмерных усилий, 
высокой интенсивности труда 7 9 7

Пенсионные отчисления со всей зарплаты (дохода) 7 6 7
Чтобы работа была престижной 4 3 5
Затрудняюсь ответить 9 17 5
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Вопрос: Если бы Вам пришлось сейчас устраиваться на работу, то что для Вас было бы наиболее 
важным (закрытый вопрос, до 3-х ответов, % от всех опрошенных)

О факторах выбора работы в России
(продолжение)

Не только деньги, или О факторах выбора работы в России / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://
wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ne-tolko-dengi-ili-o-faktorakh-vybora-raboty-v-rossii

Все 
опрошенные

% от работающих
Удовлетворены 

нынешней работой
Не удовлетворены 
нынешней работой

Размер заработной платы 50 57 57
Удобный режим, график работы, чтобы было удоб-
но добираться 31 34 27

Возможность профессиональной самореализации 
(соответствие работы Вашей квалификации, профессиональный рост) 28 34 24

Предоставление социальных гарантий, предусмо-
тренных законом (оплачиваемые отпуска, больничные дни, различ-
ные выплаты и компенсации)

26 28 24

Хорошие условия труда (рабочее место, оборудование) 22 21 32
Возможность установления хороших отношений с 
коллективом, начальством 17 19 15

129



Часть 4. Мир профессий

О факторах выбора работы в России
(продолжение)

Не только деньги, или О факторах выбора работы в России / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://
wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/ne-tolko-dengi-ili-o-faktorakh-vybora-raboty-v-rossii

Продолжение таблицы

Все 
опрошенные

% от работающих
Удовлетворены 

нынешней работой
Не удовлетворены 
нынешней работой

Официальный характер работы (наличие трудового договора 
или зачисление по приказу) 15 17 15

Дополнительный «социальный пакет» со стороны 
предприятия (поликлиника, путевки, детсад, жилье)

13 13 14

Чтобы работа не требовала чрезмерных усилий, 
высокой интенсивности труда 7 6 11

Пенсионные отчисления со всей зарплаты (дохода) 7 8 6
Чтобы работа была престижной 4 5 3
Затрудняюсь ответить 9 3 7
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6 из 10 россиян тратят больше четверти рабочего времени на бесполезную работу

6 из 10 россиян тратят больше четверти рабочего времени на бесполезную работу / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://
www.superjob.ru/research/articles/114732/6-iz-10-rossiyan-tratyat-bolshe-chetverti-rabochego-vremeni-na-bespoleznuyu-rabotu/

Вопрос: Какой процент вашего рабочего времени вам приходилось заниматься бессмысленной/бес-
полезной работой?

Вариант 
ответа Все

Пол Возраст, лет Ежемесячный доход, руб. Образование

М Ж до 34 35-44 45 
и старше до 49999 50000-

99999
от 

100000 высшее
среднее 

профессио-
нальное

Никогда такого не 
было. Моя работа 
всегда имела смысл

41% 37% 44% 27% 41% 45% 41% 42% 41% 39% 46%

5-10% рабочего 
времени 16% 16% 16% 16% 16% 16% 16% 16% 16% 17% 16%

10-20% рабочего 
времени 11% 12% 11% 12% 10% 12% 10% 10% 12% 11% 9%

20-30% рабочего 
времени 13% 13% 13% 14% 13% 12% 14% 13% 12% 13% 12%

30-50% рабочего 
времени 10% 11% 9% 16% 10% 8% 11% 9% 10% 11% 9%
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6 из 10 россиян тратят больше четверти рабочего времени на бесполезную работу
(продолжение)

6 из 10 россиян тратят больше четверти рабочего времени на бесполезную работу / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://
www.superjob.ru/research/articles/114732/6-iz-10-rossiyan-tratyat-bolshe-chetverti-rabochego-vremeni-na-bespoleznuyu-rabotu/

Продолжение таблицы

Вариант 
ответа Все

Пол Возраст, лет Ежемесячный доход, руб. Образование

М Ж до 34 35-44 45 
и старше до 49999 50000-

99999
от 

100000 высшее
среднее 

профессио-
нальное

Более 50% рабочего 
времени 7% 9% 6% 9% 8% 6% 6% 8% 7% 7% 7%

То, что мне при-
ходится делать на 
работе, вообще не 
имеет никакого 
смысла

2% 2% 1% 6% 2% 1% 2% 2% 2% 2% 1%

Средняя величина 
потерь рабочего вре-
мени на бессмыс-
ленную работу, %

28% 29% 26% 33% 29% 25% 27% 28% 27% 27% 27%
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6 из 10 россиян тратят больше четверти рабочего времени на бесполезную работу

(продолжение)

6 из 10 россиян тратят больше четверти рабочего времени на бесполезную работу / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://
www.superjob.ru/research/articles/114732/6-iz-10-rossiyan-tratyat-bolshe-chetverti-rabochego-vremeni-na-bespoleznuyu-rabotu/

Профгруппа

Вариант ответа
Средняя 
величина 
потерь, %

Всегда есть 
смысл 5-10% 10-20% 20-30% 30-50% Более 

50%

Нет 
никакого 
смысла

Продавец 51% 21% 6% 16% 3% 3% 0% 19%
Оператор call-центра 53% 14% 14% 7% 10% 2% 0% 21%
Бухгалтер 48% 19% 11% 11% 7% 4% 0% 21%
Главный бухгалтер 56% 14% 10% 10% 6% 4% 0% 22%
Кладовщик 36% 16% 19% 13% 10% 6% 0% 23%
Юрист 27% 28% 17% 11% 7% 8% 2% 23%
Медицинская сестра 48% 13% 11% 15% 8% 5% 0% 24%
Менеджер по логистике 40% 17% 17% 13% 7% 4% 2% 24%
HR-менеджер 38% 17% 15% 13% 10% 7% 0% 24%
Экономист 41% 14% 10% 19% 10% 6% 0% 25%
Маркетолог 33% 19% 14% 24% 5% 0% 5% 25%

Вопрос: Какой процент вашего рабочего времени вам приходилось заниматься бессмысленной/бес-
полезной работой?
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Профгруппа

Вариант ответа
Средняя 
величина 
потерь, %

Всегда есть 
смысл 5-10% 10-20% 20-30% 30-50% Более 

50%

Нет 
никакого 
смысла

Учитель 25% 25% 8% 20% 14% 7% 1% 25%
Менеджер по продажам 38% 18% 10% 14% 13% 6% 1% 26%
Охранник 46% 18% 6% 9% 12% 9% 0% 27%
Квалифицированный рабочий 48% 15% 9% 10% 10% 6% 2% 28%
Менеджер по закупкам 47% 13% 6% 12% 16% 6% 0% 28%
PR-менеджер 35% 14% 17% 14% 10% 7% 3% 28%
ИТР 35% 16% 12% 13% 12% 10% 2% 29%
Менеджер по работе с клиентами 34% 17% 11% 14% 14% 7% 3% 29%
Администратор 43% 14% 9% 14% 9% 9% 2% 30%
Программист 24% 25% 12% 14% 10% 7% 8% 30%
Воспитатель 37% 19% 6% 6% 19% 13% 0% 31%

6 из 10 россиян тратят больше четверти рабочего времени на бесполезную работу
(продолжение)

6 из 10 россиян тратят больше четверти рабочего времени на бесполезную работу / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://
www.superjob.ru/research/articles/114732/6-iz-10-rossiyan-tratyat-bolshe-chetverti-rabochego-vremeni-na-bespoleznuyu-rabotu/

Продолжение таблицы
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6 из 10 россиян тратят больше четверти рабочего времени на бесполезную работу
(продолжение)

6 из 10 россиян тратят больше четверти рабочего времени на бесполезную работу / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://
www.superjob.ru/research/articles/114732/6-iz-10-rossiyan-tratyat-bolshe-chetverti-rabochego-vremeni-na-bespoleznuyu-rabotu/

Продолжение таблицы

Профгруппа

Вариант ответа
Средняя 
величина 
потерь, %

Всегда есть 
смысл 5-10% 10-20% 20-30% 30-50% Более 

50%

Нет 
никакого 
смысла

Водитель 40% 16% 13% 6% 9% 12% 4% 32%
Врач 55% 9% 9% 8% 7% 10% 2% 33%
Системный администратор 21% 23% 15% 10% 13% 10% 8% 33%
Секретарь 30% 11% 12% 12% 18% 14% 3% 34%
Дизайнер 29% 21% 4% 21% 4% 13% 8% 35%
Офис-менеджер 27% 5% 14% 27% 14% 5% 8% 35%

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 499

Время проведения: 1—19 июня 2024 года
Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 лет

Размер выборки: 3000 респондентов

135



Часть 4. Мир профессий

Рейтинг лучших работодателей 2024 года

Опубликован рейтинг лучших работодателей 2024 года от Changellenge / Changellenge // Executive.ru - URL: https://www.e-xecutive.ru/sections/hr-news/
news/2097571-opublikovan-reiting-luchshih-rabotodatelei-2024-goda-ot-changellenge

	 Опубликован рейтинг Best Company Award 2024 от компании Changellenge. 
	 В опросе приняли участие более 9000 студентов и выпускников из 40 вузов России, они рассказали 
в каких компаниях хотят построить карьеру и что важно для них в выборе работодателя.
	 Среди студентов бизнес-направлений лучшими работодателями считаются Яндекс, Сбер и VK. Тех-
нические специалисты отметили такие компании, как Яндекс, VK, Сбер. Студенты и выпускники IT-специ-
альностей хотят работать в Яндексе, VK и Тинькофф Банке.
	 По сравнению с прошлым годом рейтинг немного изменился — выросла популярность среди сту-
дентов всех направлений у компании VK. В бизнес-направлении VK вытеснил Тинькофф Банк с третьего 
места, в технических специальностях — со второго. В IT-направлении Сбер уступил второе место VK.

Также аналитики компании выделили топ-3 рейтинга по индустриям:

Лучшие компании по направлению «Банковская сфера»: Сбер, Тинькофф Банк, Альфа-Банк.
Лучшие телеком-компании: МТС, Tele2, МегаФон.
Лучшие фармацевтические компании: Johnson & Johnson, Sanofi, ГЕРОФАРМ.
Лучшие инженерные компании: Росатом, Bosch, Siemens.
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Рейтинг лучших работодателей 2024 года
(продолжение)

Опубликован рейтинг лучших работодателей 2024 года от Changellenge / Changellenge // Executive.ru - URL: https://www.e-xecutive.ru/sections/hr-news/
news/2097571-opublikovan-reiting-luchshih-rabotodatelei-2024-goda-ot-changellenge

Лучшие металлургические компании: «Норникель», «Северсталь», РУСАЛ.
Лучшие нефтегазовые компании: Газпром, Газпром нефть, СИБУР.
Лучшие страховые компании: Ингосстрах, Росгосстрах, СОГАЗ.
Лучшие компании строительной отрасли: Самолет, ДОМ.РФ, ПИК.
Лучшие Retail & E-commerce компании: Ozon, Авито, X5 Group.
Лучшие FMCG-компании: PepsiCo, Unilever, Nestle.
Лучшие IT-компании: Яндекс, VK, Google.
Лучшие компании по направлению «Финансовые сервисы, платежи и инвестиции»: Qiwi, Московская 
Биржа, J.P. Morgan.
Лучшие аудиторские компании: Kept, Б1, «Технологии Доверия».
Лучшие консалтинговые компании: «Яков и Партнеры», Bain & Company, The Boston Consulting Group.
Лучшие логистические компании: РЖД, Почта России, DPD.
Лучшие компании агропромышленной отрасли: «Мираторг», Русагро, «Черкизово».
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Рейтинг лучших работодателей 2024 года
(продолжение)

Опубликован рейтинг лучших работодателей 2024 года от Changellenge / Changellenge // Executive.ru - URL: https://www.e-xecutive.ru/sections/hr-news/
news/2097571-opublikovan-reiting-luchshih-rabotodatelei-2024-goda-ot-changellenge

	 Эксперты также изучили, что ждут от работодателей студенты и выпускники. Опрос показал, что в 
2023 году сохранялись тенденции, начавшиеся в 2022. Желание студентов переехать и построить между-
народную карьеру снижается с каждым годом. В 2023 этот фактор снизился в рейтинге студентов на пять 
позиций, за последние два года — на девять.
	 Для молодежи стали еще важнее баланс работы и личной жизни (отметили 36% респондентов) и 
гибкий график (31%). За два года, 2022 и 2023, эти факторы выросли на четыре и пять мест соответственно.
	 Если выделить предпочтения конкретно IT-специалистов, то возможность удаленной работы отме-
тили 39% респондентов. Удаленка для них значимее, чем для студентов бизнес-специальностей — 33% 
опрошенных — и технических специалистов — 31%. Значимость ценного и полезного опыта для будущей 
карьеры в 2023 году упала у студентов бизнес-направления — 34% — и технических специальностей — 
32%.  Для IT-специалистов она остается такой же значимой, как и раньше — 42%.
	 Самыми привлекательными отраслями среди студентов стали IT (42% респондентов отметили, что 
хотели бы работать в отрасли), банки (37%), реклама и маркетинг (28%), искусство, культура и развлече-
ния (27%), образование (24%).
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Рейтинг лучших работодателей 2024 года
(продолжение)

Опубликован рейтинг лучших работодателей 2024 года от Changellenge / Changellenge // Executive.ru - URL: https://www.e-xecutive.ru/sections/hr-news/
news/2097571-opublikovan-reiting-luchshih-rabotodatelei-2024-goda-ot-changellenge

	 В рейтинге за последние пять лет выросли IT-компании, банки, ритейлеры с большой долей 
e-commerce. Продолжают терять популярность фармакологические и инвестиционные компании.
	 В целом, структура рейтинга отраслей в 2023 году практически не изменилась. Исключением стали 
подъем привлекательности легкой промышленности на три места и падение FMCG на шесть мест. Инте-
ресно, что, несмотря на стабильную лидерскую позицию IT-сферы уже несколько лет подряд, доля голосов 
за нее в 2023 году упала на семь процентных пунктов (с 49% до 42%). Это самое значительное падение. 
	 В исследовании также выяснили зарплатные ожидания студентов. В среднем на стажировке хотят 
получать 39 тыс. руб., а на старте карьеры — 72 тыс. руб. При этом зарплатные ожидания сильно выросли 
у технических специалистов — на 14,3% (на 6 тыс. руб.).
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Каждый второй россиянин мечтает о четырехдневке

Вопрос: Поддерживаете ли вы идею введения 4-дневной рабочей недели?

Вариант ответа Все

Пол Возраст, лет Ежемесячный доход, руб.

М Ж до 34 35-44 45 
и старше

до 
49999

50000-
99999 от 100000

Поддерживаю 49% 47% 52% 65% 49% 43% 52% 52% 46%
Не поддерживаю 30% 32% 27% 22% 30% 33% 31% 30% 32%
Затрудняюсь ответить 21% 21% 21% 13% 21% 24% 17% 18% 22%

Каждый второй россиянин мечтает о четырехдневке / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/
articles/114592/kazhdyj-vtoroj-rossiyanin-mechtaet-o-chetyrehdnevke/
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Каждый второй россиянин мечтает о четырехдневке
(продолжение)

Каждый второй россиянин мечтает о четырехдневке / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/
articles/114592/kazhdyj-vtoroj-rossiyanin-mechtaet-o-chetyrehdnevke/

Вопрос: Введение 4-дневной рабочей недели вновь обсуждается в обществе. Если 4-дневная неделя 
будет введена, на что вы будете тратить освободившийся день? (открытый опрос, у респондентов 
была возможность указать необходимое количество вариантов ответа)

Вариант ответа Все
Пол

М Ж
На семью/детей 26% 21% 33%
На отдых 22% 19% 25%
На дополнительную работу/подработку 16% 20% 11%
На домашние дела 13% 11% 15%
На самообразование/саморазвитие/повышение квалификации/изучение иностранных языков 11% 10% 12%
На личные дела 9% 7% 10%
На активный отдых/спорт/прогулки 8% 8% 8%
На хобби/любимое дело 8% 7% 8%
На путешествия/походы/поездки 2% 2% 2%
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Каждый второй россиянин мечтает о четырехдневке
(продолжение)

Каждый второй россиянин мечтает о четырехдневке / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/
articles/114592/kazhdyj-vtoroj-rossiyanin-mechtaet-o-chetyrehdnevke/

Продолжение таблицы

Вариант ответа Все
Пол

М Ж
На культурные мероприятия/посещение театров, музеев, кино 2% 1% 3%
На чтение книг 2% 2% 1%
На здоровье/посещение врачей 1% 1% 2%
Другое (ведение блога, открытие своего дела, компьютерные игры, уход за собой, встречи с друзьями, 
просмотр кино и сериалов, и проч.) 3% 4% 1%

Затрудняюсь ответить 8% 10% 4%

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 379

Время проведения: 8 марта — 1 апреля 2024 года
Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 лет

Размер выборки: 1600 респондентов
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Каждый второй россиянин мечтает о четырехдневке
(продолжение)

Каждый второй россиянин мечтает о четырехдневке / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/
articles/114592/kazhdyj-vtoroj-rossiyanin-mechtaet-o-chetyrehdnevke/

Вопрос: Считаете ли вы, что, работая 4 дня в неделю, вы сможете выполнить аналогичный объем 
работы так же, как за стандартную 5-дневную неделю? 

Вариант ответа Все
Пол Возраст, лет Ежемесячный доход, руб.

М Ж до 34 35-44 45 и 
старше до 49999 50000-

99999
от 

100000
Да, смогу 71% 69% 73% 82% 75% 64% 65% 71% 68%
Нет, не смогу 18% 20% 14% 11% 14% 23% 17% 18% 22%
Затрудняюсь ответить 11% 11% 13% 7% 11% 13% 18% 11% 10%

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 363

Время проведения: 14 марта — 1 апреля 2024 года
Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 лет, имеющее посто-

янную работу и работающее по графику пятидневной рабочей недели
Размер выборки: 1600 респондентов
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Часть 5. Соцсети и гаджеты

Запрет на использование детьми мобильных на уроках одобряют и учителя, и родители / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: 
https://www.superjob.ru/research/articles/114855/zapret-na-ispolzovanie-detmi-mobilnyh-na-urokah-odobryayut-i-uchitelya/

Запрет на использование детьми мобильных на уроках одобряют и учителя, и родители

Вопрос: Министерство просвещения запретило ученикам использовать мобильные телефоны на 
уроках в школах. Поддерживаете ли вы этот запрет?

РОДИТЕЛИ

Вариант ответа Все Пол
2022 2023 2024 М Ж

Да, поддерживаю 82% 83% 87% 86% 88%
Нет, не поддерживаю 9% 7% 5% 5% 6%
Затрудняюсь ответить 9% 10% 8% 9% 6%
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Вариант ответа 2022 2023 2024
Да, поддерживаю 85% 87% 90%
Нет, не поддерживаю 8% 4% 4%
Затрудняюсь ответить 7% 9% 6%

Запрет на использование детьми мобильных на уроках одобряют и учителя, и родители / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: 
https://www.superjob.ru/research/articles/114855/zapret-na-ispolzovanie-detmi-mobilnyh-na-urokah-odobryayut-i-uchitelya/

Запрет на использование детьми мобильных на уроках одобряют и учителя, и родители
(продолжение)

Вопрос: Министерство просвещения запретило ученикам использовать мобильные телефоны на 
уроках в школах. Поддерживаете ли вы этот запрет?

УЧИТЕЛЯ

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 352

Время проведения: 20—30 августа 2024 года
Исследуемая совокупность, размер выборки:
— родители школьников, 1600 респондентов;

— учителя, работающие в школах, 500 респондентов
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Как родители контролируют интернет-активность своих детей

Чем моложе родители, тем больше внимания они уделяют регулированию интернет-активности своих детей / Исследовательский центр портала Superjob.ru // 
Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114855/zapret-na-ispolzovanie-detmi-mobilnyh-na-urokah-odobryayut-i-uchitelya/

Вопрос: Регулируете ли вы время, которое проводит в интернете, за компьютером, в планшете или 
смартфоне ваш ребенок/дети 7-10 лет?

Вариант ответа
Все Пол Возраст, лет

2021 2024 М Ж до 34 35-44 от 45

Да, регулирую 79% 80% 78% 86% 88% 80% 80%

Нет, не регулирую 14% 15% 17% 10% 6% 16% 16%
Затрудняюсь ответить 7% 5% 5% 4% 6% 4% 4%

148



Часть 5. Соцсети и гаджеты

Как родители контролируют интернет-активность своих детей
(продолжение)

Чем моложе родители, тем больше внимания они уделяют регулированию интернет-активности своих детей / Исследовательский центр портала Superjob.ru // 
Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114855/zapret-na-ispolzovanie-detmi-mobilnyh-na-urokah-odobryayut-i-uchitelya/

Вопрос: Регулируете ли вы время, которое проводит в интернете, за компьютером, в планшете или 
смартфоне ваш ребенок/дети 11-14 лет?

Вариант ответа
Все Пол Возраст, лет

2021 2024 М Ж до 34 35-44 от 45

Да, регулирую 61% 66% 65% 69% 75% 66% 65%

Нет, не регулирую 28% 27% 27% 27% 13% 27% 27%
Затрудняюсь ответить 11% 7% 8% 4% 12% 7% 8%
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Как родители контролируют интернет-активность своих детей
(продолжение)

Чем моложе родители, тем больше внимания они уделяют регулированию интернет-активности своих детей / Исследовательский центр портала Superjob.ru // 
Superjob.ru. - URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114855/zapret-na-ispolzovanie-detmi-mobilnyh-na-urokah-odobryayut-i-uchitelya/

Вопрос: Регулируете ли вы время, которое проводит в интернете, за компьютером, в планшете или 
смартфоне ваш ребенок/дети 15-17 лет?

Вариант ответа
Все Пол Возраст, лет

2021 2024 М Ж до 44 от 45

Да, регулирую 38% 34% 31% 42% 40% 30%
Нет, не регулирую 50% 59% 61% 54% 53% 63%
Затрудняюсь ответить 12% 7% 8% 4% 7% 7%

Место проведения опроса: Россия, все округа
Время проведения: 20—30 января 2024 года

Исследуемая совокупность: родители детей в возрасте от 7 до 17 лет
Размер выборки: по 500 родителей детей каждой возрастной группы
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Каждый второй россиянин считает, что испытывает цифровую зависимость

Каждый второй россиянин считает, что испытывает цифровую зависимость / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://
www.superjob.ru/research/articles/114704/kazhdyj-vtoroj-rossiyanin-schitaet/

Вопрос: Как вы считаете, есть ли у вас цифровая зависимость от современных электронных 
девайсов, гаджетов и интернета?

Вариант ответа
Все опрошенные Пол Возраст, лет

2021 2022 2023 2024 М Ж до 34 35-44 45 
и старше

Однозначно да 11% 12% 13% 15% 15% 16% 19% 19% 11%

Скорее да 31% 31% 32% 32% 32% 32% 40% 29% 30%

Скорее нет 34% 38% 35% 37% 35% 38% 32% 38% 41%

Однозначно нет 24% 19% 20% 16% 18% 14% 9% 14% 18%
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Каждый второй россиянин считает, что испытывает цифровую зависимость
(продолжение)

Каждый второй россиянин считает, что испытывает цифровую зависимость / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. - URL: https://
www.superjob.ru/research/articles/114704/kazhdyj-vtoroj-rossiyanin-schitaet/

Вопрос: Организуете ли вы себе «цифровой детокс» — сознательный отказ от девайсов, гаджетов 
и интернета на определенное время?

Вариант ответа 2024 2023 2022 2021

Да, ежедневно 11% 15% 18% 21%

Да, несколько раз в неделю 10% 10% 10% 10%
Да, несколько раз в месяц 9% 8% 9% 10%
Да, несколько раз в год 7% 5% 6% 4%
Да, раз в несколько лет 2% 1% 1% 1%
Нет 61% 61% 56% 54%

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 375

Время проведения: 27 мая — 3 июня 2024 года
Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 лет

Размер выборки: 1600 респондентов
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Вопрос: В Австралии рассматривают законопроект о запрете доступа в социальные сети для 
подростков до 16 лет. Как вы считаете, следует ли ввести подобный запрет в России?

46% родителей за запрет доступа в соцсети детям до 16 лет, 34% - против

46% родителей за запрет доступа в соцсети детям до 16 лет, 34% — против / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. -  
URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114977/46/

Вариант 
ответа

Все 
опрошенные

Пол Возраст, лет Ежемесячный доход, 
руб.

М Ж до 34 35-44 45 и 
старше

до 
49999

50000-
99999

от 
100000

Да 44% 36% 51% 28% 54% 53% 51% 61% 54%
Нет 35% 48% 22% 56% 24% 20% 33% 14% 30%
Затрудняюсь 
ответить 21% 16% 27% 16% 22% 27% 16% 25% 16%

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 354

Время проведения: 8—11 ноября 2024 года
Исследуемая совокупность: экономически активное население России старше 18 летэкономически активное население России старше 18 лет

Размер выборки: 1600 респондентов
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Вопрос: В Австралии рассматривают законопроект о запрете доступа в социальные сети для 
подростков до 16 лет. Как вы считаете, следует ли ввести подобный запрет в России?

46% родителей за запрет доступа в соцсети детям до 16 лет, 34% - против
(продолжение)

46% родителей за запрет доступа в соцсети детям до 16 лет, 34% — против / Исследовательский центр портала Superjob.ru // Superjob.ru. -  
URL: https://www.superjob.ru/research/articles/114977/46/

Вариант 
ответа

Все 
опрошенные

Пол

М Ж

Да 46% 46% 48%
Нет 34% 39% 24%
Затрудняюсь ответить 20% 15% 28%

Место проведения опроса: Россия, все округа
Населенных пунктов: 351

Время проведения: 8—11 ноября 2024 года
Исследуемая совокупность: родители детей от 7 до 16 летродители детей от 7 до 16 лет

Размер выборки: 1600 респондентов

154



Часть 5. Соцсети и гаджеты

Есть ли жизнь без смартфона?

Какое из перечисленных утверждений лучше подходит Вам: …?
(закрытые вопросы, один ответ, в % от всех опрошенных)

Есть ли жизнь без смартфона? / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/
analiticheskii-obzor/est-li-zhizn-bez-smartfona

Все 
опрошенные

Поколение 
цифры (2001 

и позднее)

Младшие 
миллениалы 
(1992-2000)

Старшие 
миллениалы 
(1982-1991)

Реформенное 
поколение 
(1968-1981)

Поколение 
застоя  

(1948-1967)

Поколение 
оттепели  
(до 1947)

Мне некомфортно долгое время 
оставаться без смартфона,  
кажется, я могу что-то пропустить

26 31 40 31 27 17 13

Я легко могу проводить время  
без смартфона и не думать  
о пропущенных уведомлениях

58 68 58 65 62 52 40

У меня нет смартфона 14 0 1 4 9 29 45
Затрудняюсь ответить 2 1 1 0 2 2 2
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Выберите те, которые подходят Вам: «Я всегда или почти всегда использую смартфон…»
(закрытый вопрос, до пяти ответов, в % от тех, у кого есть смартфон)

Есть ли жизнь без смартфона?
(продолжение)

Есть ли жизнь без смартфона? / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/
analiticheskii-obzor/est-li-zhizn-bez-smartfona

Все 
опрошенные

Поколение 
цифры (2001 

и позднее)

Младшие 
миллениалы 
(1992-2000)

Старшие 
миллениалы 
(1982-1991)

Реформенное 
поколение 
(1968-1981)

Поколение 
застоя  

(1948-1967)

Поколение 
оттепели  
(до 1947)

…во время перерыва в работе, 
учебе, между делами 51 70 61 60 52 34 17

…во время отдыха 49 55 57 47 48 47 44
…перед сном 46 48 54 55 47 35 27
…во время еды 23 44 40 29 18 7 4
…во время встреч с друзьями, 
родными 16 22 24 17 15 9 9

Ничего из перечисленного 9 2 6 7 10 9 26
Затрудняюсь ответить 4 1 0 3 5 9 6
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Вы бы смогли или нет полностью отказаться от использования смартфона, заменив его на обыч-
ный кнопочный телефон для звонков и СМС-сообщений? 
(закрытый вопрос, один ответ, в % от всех опрошенных)

Есть ли жизнь без смартфона?
(продолжение)

Все 
опрошенные

Поколение 
цифры (2001 

и позднее)

Младшие 
миллениалы 
(1992-2000)

Старшие 
миллениалы 
(1982-1991)

Реформенное 
поколение 
(1968-1981)

Поколение 
застоя  

(1948-1967)

Поколение 
оттепели  
(до 1947)

Точно да 13 7 4 13 15 16 20
Скорее да 21 20 13 22 21 22 29
Скорее нет 27 31 27 23 28 26 30
Точно нет 39 42 56 41 34 33 20
Затрудняюсь ответить 0 0 0 1 2 3 1

Есть ли жизнь без смартфона? / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/
analiticheskii-obzor/est-li-zhizn-bez-smartfona
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Есть ли жизнь без смартфона?
(продолжение)

Есть ли жизнь без смартфона? / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/
analiticheskii-obzor/est-li-zhizn-bez-smartfona

Все 
опрошенные

Пол

М Ж

Общение с друзьями, близкими 62 55 67
Решение рабочих, учебных задач 41 39 42
Чтение новостей 39 42 37
Просмотр социальных сетей, чтение ленты 32 29 35
Онлайн-покупки,  
маркетплейсы 31 22 39

Просмотр видео, фильмов, сериалов 30 30 29

Скажите, пожалуйста, на что именно, как правило, Вы тратите больше всего времени в своем 
смартфоне? Вы можете выбрать не более пяти вариантов 
(закрытый вопрос, до пяти ответов, в % от тех, у кого есть смартфон)
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Есть ли жизнь без смартфона?
(продолжение)

Есть ли жизнь без смартфона? / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/
analiticheskii-obzor/est-li-zhizn-bez-smartfona

Все 
опрошенные

Пол

М Ж

Чтение книг 16 14 18
Игры 12 13 11
Прослушивание музыки 
(из другого) 1 1 1

Ничего из перечисленного 1 1 1
Другое 4 5 3
Затрудняюсь ответить 0 1 0

Продолжение таблицы
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Есть ли жизнь без смартфона?

(продолжение)

Есть ли жизнь без смартфона? / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/
analiticheskii-obzor/est-li-zhizn-bez-smartfona

Все 
опрошенные

Поколение 
цифры (2001 

и позднее)

Младшие 
миллениалы 
(1992-2000)

Старшие 
миллениалы 
(1982-1991)

Реформенное 
поколение 
(1968-1981)

Поколение 
застоя  

(1948-1967)

Поколение 
оттепели  
(до 1947)

Общение с друзьями, близкими 62 68 67 55 58 68 63
Решение рабочих, учебных 
задач 41 55 55 52 43 18 4

Чтение новостей 39 24 31 40 44 44 36
Просмотр социальных сетей, 
чтение ленты 32 53 41 31 29 26 18

Онлайн-покупки,  
маркетплейсы 31 28 31 41 34 21 15

Просмотр видео, фильмов, 
сериалов 30 45 43 35 25 16 20

Скажите, пожалуйста, на что именно, как правило, Вы тратите больше всего времени в своем 
смартфоне? Вы можете выбрать не более пяти вариантов 
(закрытый вопрос, до пяти ответов, в % от тех, у кого есть смартфон)
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Есть ли жизнь без смартфона?

(продолжение)

Есть ли жизнь без смартфона? / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/
analiticheskii-obzor/est-li-zhizn-bez-smartfona

Продолжение таблицы

Все 
опрошенные

Поколение 
цифры (2001 

и позднее)

Младшие 
миллениалы 
(1992-2000)

Старшие 
миллениалы 
(1982-1991)

Реформенное 
поколение 
(1968-1981)

Поколение 
застоя  

(1948-1967)

Поколение 
оттепели  
(до 1947)

Чтение книг 16 15 21 18 17 11 3
Игры 12 14 15 11 10 10 13
Прослушивание музыки 
(из другого) 1 2 3 0 1 1 2

Ничего из перечисленного 1 0 0 1 1 2 7
Другое 4 1 2 4 4 6 4
Затрудняюсь ответить 0 0 0 1 1 1 0
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Типы российских пользователей смартфонов 
Рассчитаны на основе ответов на вопрос: «Я всегда или почти всегда использую смартфон…»

Есть ли жизнь без смартфона?
(продолжение)

Есть ли жизнь без смартфона? / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/
analiticheskii-obzor/est-li-zhizn-bez-smartfona

Все 
опрошенные

Осознанные (не пользуются ни в одной из пяти предложенных ситуаций / пользуются в одной из них) 45

Умеренные (пользуются в 2-3 предложенных ситуациях) 37
Заядлые (пользуются в 4-5 предложенных ситуациях) 14
Затрудняюсь ответить 4
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Часть 6. Общие вопросы

Жизнь за свой счёт: когда молодые россияне становятся финансово независимыми

	 Финансовая независимость от родителей 
	 Исследование показало, что 83% молодых россиян не пользуются финансовой поддержкой родите-
лей, однако 5% опрошенных живут исключительно за родительский счет, среди студентов эта доля макси-
мальна и достигает 15%. 
	 В целом о значительном вкладе родителей в ежемесячный бюджет заявляют 30% получающих от 
них поддержку (деньги родителей составляют более 50% от всех поступлений в месяц). 58% говорят, что 
родители помогают им покрыть от 10 до 50% трат. Минимальное участие родителей – до 10% ежемесяч-
ного бюджета – демонстрируют 12% респондентов.
	 Возрастом полной финансовой независимости чаще всего становится совершеннолетие. 27% среди 
тех, кто не пользуется поддержкой родителей, говорят, что именно в 18 лет перестали регулярно получать 
от них деньги. 

Жизнь за свой счет: когда молодые россияне становятся финансово независимыми / Аналитический центр НАФИ // НАФИ. - URL: https://nafi.ru/analytics/
zhizn-za-svoy-schet-kogda-molodye-rossiyane-stanovyatsya-finansovo-nezavisimymi/
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Часть 6. Общие вопросы

Распределение ответов на вопрос «В каком возрасте Вы перестали пользоваться поддержкой 
родителей?» (в % от тех, кто перестал пользоваться финансовой поддержкой родителей)

Жизнь за свой счёт: когда молодые россияне становятся финансово независимыми
(продолжение)

Жизнь за свой счет: когда молодые россияне становятся финансово независимыми / Аналитический центр НАФИ // НАФИ. - URL: https://nafi.ru/analytics/
zhizn-za-svoy-schet-kogda-molodye-rossiyane-stanovyatsya-finansovo-nezavisimymi/
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Часть 6. Общие вопросы

Семья в системе ценностей россиян

Вопрос: По Вашему мнению, в идеале сколько детей должно быть в семье? 
Если Вы считаете, что в семье необязательно должны быть дети, то так и скажите об этом. 
(открытый вопрос, один ответ по строке, в % от всех опрошенных)

Сколько детей нужно для счастья? / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/
analiticheskii-obzor/skolko-detei-nuzhno-dlja-schastja

Все 
опрошенные Пол Родившиеся Скажите, есть ли у Вас дети? Если 

да, то сколько?

2014 2023 2024 М Ж после 
2000

1992-
2000

1982-
1991

1968-
1981

1948-
1964

до
1947 1 2 3 4 свыше 

4
нет 

детей

Один ребенок 10 4 3 2 4 9 4 4 3 2 3 5 1 0 2 0 7

Два 53 38 38 34 41 41 41 42 36 37 26 46 43 18 10 2 41

Три 28 37 39 43 35 21 26 36 44 43 51 35 43 61 38 29 25

Четыре или пять 5 7 7 9 7 2 9 7 8 9 8 4 5 12 41 35 2

Шесть или больше 1 2 2 3 1 1 2 1 2 3 2 1 1 4 5 16 1

Ни одного / необязательно 
должны быть дети 1 6 6 5 7 22 13 6 5 1 1 4 2 2 0 0 17

Затрудняюсь ответить 2 6 5 4 5 4 5 4 2 5 9 5 5 3 4 18 7
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Часть 6. Общие вопросы

Семья в системе ценностей россиян
(продолжение)

Сколько детей нужно для счастья? / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/
analiticheskii-obzor/skolko-detei-nuzhno-dlja-schastja

Вопрос: По-Вашему, в наше время какой оптимальный возраст для рождения первенца у мужчин 
(открытый вопрос, один ответ, % от всех числа тех, кто дал содержательный ответ)

Все 
опрошенные

Пол Поколение 
цифры 
(2001 

и позднее)

Младшие 
миллени-
алы (1992-

2000)

Старшие 
миллени-
алы (1982-

1991)

Реформен-
ное поколе-

ние 
(1968-1981)

Поколение 
застоя  
(1948-
1967)

Поколе-
ние 

оттепели  
(до 1947)

М Ж

До 25 лет 57 64 50 43 42 50 62 66 69
25-30 лет 40 34 45 55 53 45 35 31 31
После 30 лет 3 2 5 2 5 5 3 3 0
Среднее значение, лет 24 23 24 25 25 24 23 23 23

167



Часть 6. Общие вопросы

Семья в системе ценностей россиян
(продолжение)

Сколько детей нужно для счастья? / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/
analiticheskii-obzor/skolko-detei-nuzhno-dlja-schastja

Вопрос: По-Вашему, в наше время какой оптимальный возраст для рождения первенца у женщин 
(открытый вопрос, один ответ, % от всех числа тех, кто дал содержательный ответ)

Все 
опрошенные

Пол Поколение 
цифры 
(2001 

и позднее)

Младшие 
миллени-
алы (1992-

2000)

Старшие 
миллени-
алы (1982-

1991)

Реформен-
ное поколе-

ние 
(1968-1981)

Поколение 
застоя  
(1948-
1967)

Поколе-
ние 

оттепели  
(до 1947)

М Ж

До 25 лет 62 70 59 55 54 55 73 60 75
25-30 лет 37 29 40 45 40 45 26 40 25
После 30 лет 1 1 1 0 6 0 1 0 0
Среднее значение, лет 23 23 24 24 24 23 23 24 23
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Часть 6. Общие вопросы

Семья в системе ценностей россиян
(продолжение)

Сколько детей нужно для счастья? / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/
analiticheskii-obzor/skolko-detei-nuzhno-dlja-schastja

Вопрос: Как Вы думаете, для чего люди заводят детей? 
(открытый вопрос, до пяти ответов, % от всех опрошенных)

2014 2018 2024
Реализация традиционных семейных функций, сумма ответов 34 79 91
Это предназначение брака, дети укрепляют семью, по любви 14 54 56
Ради своего будущего, помощники, опора в старости 9 13 18
Это заложено природой, традициями общества/без детей нельзя / нужно иметь 
детей / так положено 5 6 10

Передать культурное и духовное наследие, родить наследника, оставить свой след 6 6 7
Экзистенциальные цели, сумма ответов 27 31 35
Это большое счастье 6 8 19
Это смысл жизни, чтобы любить и заботиться о ком-то 19 21 14
Для самореализации воплотить в них то, чего сами не сделали, дать им то, чего 
сами недополучили 2 2 2
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Часть 6. Общие вопросы

Семья в системе ценностей россиян
(продолжение)

Сколько детей нужно для счастья? / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/
analiticheskii-obzor/skolko-detei-nuzhno-dlja-schastja

Продолжение таблицы

2014 2018 2024
Социальные цели, сумма ответов 36 19 15
Ради продолжения человеческого рода улучшить демографическую ситуацию 36 14 9
Ради будущего страны воспитать достойного человека 0 5 6
Другие варианты
Ради материнского капитала, ипотеки 1 5 3
Без детей скучно; от одиночества 0 2 3
Случайно получилось 0 2 2
Просто хотят детей / считают, что время пришло 0 1 2
Другое 1 2 6
Затрудняюсь ответить 13 7 9
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Часть 6. Общие вопросы

Семья в системе ценностей россиян
(продолжение)

Сколько детей нужно для счастья? / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/
analiticheskii-obzor/skolko-detei-nuzhno-dlja-schastja

Вопрос: Как Вы думаете, почему люди не заводят детей? 
(открытый вопрос, до пяти ответов, % от всех опрошенных)

2014 2018 2024
Личностные причины, сумма ответов 37 64 75
Эгоизм, дети мешают личной свободе 14 25 23
Слишком большая ответственность / неуверенность в себе / боязнь не дать долж-
ного воспитания / не готовы стать родителями, не созрели,  
нет материнского инстинкта

6 14 15

Личный выбор / не хотят детей / живут сегодняшним днем 7 6 13
Глупые, ленивые, недалекие люди, маргиналы / плохое воспитание, низкий уро-
вень образования, детские травмы 3 7 9

Ориентация на работу, карьерный рост 4 7 7
Не хотят вступать в брак, боятся развода или расставания 1 2 6
Просто не любят детей 2 3 2
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Часть 6. Общие вопросы
Семья в системе ценностей россиян

(продолжение)

Сколько детей нужно для счастья? / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/
analiticheskii-obzor/skolko-detei-nuzhno-dlja-schastja

Продолжение таблицы

2014 2018 2024
Дефицит материальных и иных ресурсов, сумма ответов 18 57 37
Недостаточно денег, дорого растить ребенка 18 43 26
Отсутствие собственного жилья, высокий процент ипотеки 0 9 5
Сложное состояние экономики, риск потерять работу 0 5 4
Дети требуют слишком много сил 0 0 2
Состояние здоровья, сумма ответов 19 13 28
Недостаточно хорошее здоровье / алкоголизм / наркомания / плохая и дорогая медицина 10 9 17
Не могут иметь детей 9 4 11
Социальные, средовые факторы, сумма ответов 4 5 14
Нет уверенности в будущем 3 2 5
Бедное общество, живем в трудные времена, неподходящее окружение 1 3 5
Западная пропаганда / интернет / ЛГБТ / чайлдфри 0 0 4
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Часть 6. Общие вопросы

Семья в системе ценностей россиян
(продолжение)

Сколько детей нужно для счастья? / Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ) // ВЦИОМ. - URL: https://wciom.ru/analytical-reviews/
analiticheskii-obzor/skolko-detei-nuzhno-dlja-schastja

Продолжение таблицы

2014 2018 2024
Другие варианты
Не знаю почему, у всех свои причины 2 2 3
Другое 1 3 4
Затрудняюсь ответить 31 14 10
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